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1. Úvod 

 

 Epocha lidských dějin, ve které se v současné době nacházíme a která započala 

koncem 2. světové války, představuje historicky nejdelší období oproštěné od světových 

konfliktů a charakterizované rychlým rozvojem státních útvarů. Příznačné je jejich stále 

větší globální propojení, ať už po stránce ekonomické nebo technologické. Příroda jako 

základní předpoklad existence člověka hraje v tomto rozvoji nezaměnitelnou roli. 

Lidská společnost dnes dokáže stále efektivněji využívat přírodní zdroje k uspokojování 

svých zájmů, problémem je však neustálý růst jejích nároků, jejichž protipólem je 

neúměrné zatížení přírodních procesů, probíhajících na planetě Zemi, včetně ztráty 

respektu k jejich elementárním zákonitostem. Tento fakt si uvědomila i Organizace 

spojených národů a ustavila Komisi pro životní prostředí a rozvoj (World Commission 

on Environment and Development, WCED) pod vedením norské ministerské 

předsedkyně Gro Harlem Brundtlandové, která měla vypracovat zprávu o stavu 

životního prostředí. V roce 1987 Komise předložila obsáhlý dokument s názvem Our 

Common Future, který stál za zrodem koncepce trvale udržitelného rozvoje „jako 

takového způsobu rozvoje, který uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by oslaboval 

možnosti budoucích generací naplňovat jejich vlastní potřeby.“
1
 Cílem tedy má být, v 

co nejširším možném měřítku přispět k rozvoji celé společnosti s ohledem na zachování 

utěšeného stavu životního prostředí do budoucnosti. Lidská činnost v posledních 100 

letech výrazně ovlivnila životní prostředí a způsobila v této oblasti patrné změny. S 

rozvojem společnosti se tyto změny zrychlují a stávají se více nebezpečnými, a proto se 

mezinárodní společenství v 70. letech 20. století vydalo, v reakci na kritický stav 

životního prostředí, cestou intenzivní mezinárodní spolupráce. 

 

 Tato diplomová práce je zaměřena na posouzení právní úpravy ochrany ozónové 

vrstvy Země. Totiž ještě předtím, než byl zveřejněn dokument Komise pro životní 

prostředí a rozvoj, mezinárodní společenství již muselo řešit první akutní problém. 

Pozoruhodný vědecký a technický pokrok s sebou přinesl uměle vytvořené látky, široce 

využitelné zejména v oblasti průmyslu, jejichž vedlejším účinkem však bylo silné 

                                                 
1
 Viz Naše společná budoucnost. 1. vyd. Praha: Academia, 1991, str. 47. 
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negativní působení na molekuly ozónu nacházející se v atmosféře. Proto bylo nutné 

přistoupit k řešení tohoto problému, než by došlo k nenávratnému poškození ozónové 

vrstvy. Pokud bychom vzali v potaz koncept zmíněný výše, budoucím generacím by 

byla odňata možnost žít v relativně stabilním životním prostředí, jelikož funkce, kterou 

ozónová vrstva plní, je z pohledu mnoha složek biosféry nenahraditelná. Cílem práce je 

tedy popis současné právní úpravy na mezinárodní, evropské a národní úrovni, včetně 

popisu historických souvislostí. Dále se zabývá analýzou relevantních nástrojů 

používaných v ochraně ozónové vrstvy a zamyšlením nad jejich přenositelností do 

ochrany klimatu. Úvodní kapitoly jsou věnovány základní charakteristice ozónu, 

ozónové vrstvy a látek, které poškozují ozónovou vrstvu. Poté je hlavní pozornost 

zaměřena na jednotlivé dokumenty v čele s Montrealským protokolem o látkách, které 

poškozují ozónovou vrstvu, spolu s jeho dodatky a nástroje uplatňované na úseku 

ochrany ozónové vrstvy. Následuje popis evropské a národní úpravy a jejich klíčových 

prvků. V závěru se diplomová práce snaží odpovědět na otázku možné přenositelnosti 

nástrojů ochrany ozónové vrstvy do ochrany klimatu. 
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2. Věcné souvislosti tématu 

2.1 Ozón 

 

 Ozón je tříatomová molekula kyslíku (O3), přirozeně se vyskytující v atmosféře, 

na rozdíl od dvouatomové molekuly kyslíku (O2), kterou pro uskutečnění dýchacího 

cyklu potřebuje drtivá většina organismů a tvoří kolem 20,95 % atmosféry.
2
 Ozón byl 

poprvé objeven v roce 1839 na Universitě v Basileji, ve Švýcarsku, a to profesorem 

chemie Christianem Friedrichem Schönbeinem. Pravděpodobně při prvních 

laboratorních pokusech byl této látce přiřknut název ozón
3
, díky jejímu 

charakteristickému štiplavému zápachu. Ozón se v atmosféře vyskytuje buď jako 

přízemní a potom je doprovázen negativními účinky na člověka a životní prostředí, viz 

níže nebo jako stratosférický, kdy se naopak projevují pozitivní vlivy na celý koloběh 

života na Zemi. Přestože je ozón značně nestálý a reaktivní, ve stratosféře je jeho 

rozpad pomalý stejně tak jako u jiných molekul či částic.
4
 

  

 V přírodě vzniká ozón v  ovzduší z dvouatomového kyslíku různými 

fotochemickými procesy vlivem slunečního záření nebo také při přirozených 

elektrických výbojích. Co se týče fyzikálních a chemických vlastností ozónu, tak spolu 

s fluorem je nejsilnější známé oxidační činidlo, což přispívá k jeho použití v 

preparativní a analytické chemii, a také jako náhrady chlóru při dezinfekci vod. Za 

normálních podmínek se ozón vyskytuje v plynném skupenství, v případě teplot, které 

se pohybují pod hranicí -192,5 °C, jej vnímáme jako černomodré krystaly a pokud jde o 

výskyt v kapalném skupenství, tak při teplotách v rozmezí -192,5 °C až -111,9°C jde o 

tmavomodrou kapalinu. Ozón je však plynem vysoce toxickým a u člověka vyvolává 

potíže s dýcháním, následované krvácením z nosu, bronchitidou a plicním edémem. 

V menších koncentracích se pak jeho vliv na organismus člověka projevuje bolestí 

hlavy a na prsou.
5
 

                                                 
2
 Viz TILLING, Stephen. Ozón a skleníkový efekt. 1. vyd. Praha: Tereza, 1992, s. 6. 

3
 Z řec. slova ozein = zápach, cítit. 

4
 Viz VÍDEN, Michal. Chemie ovzduší. Vyd. 1. Praha: VŠCHT, 2005. s. 86. 

5
 Viz LIPPERT, Erich. Ozonová vrstva  em : vznik, funkce, poškozování a jeho důsledky, možnosti 

nápravy. Vyd. 1. Prague: Ministerstvo životního prostředí  R, c1995. s. 13-14. 
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 Ve stratosférické vrstvě atmosféry, ve výškách od 15 do 40 km je koncentrováno 

90 % veškerého množství ozónu nacházejícího se v atmosféře. Zde se projevuje jeho 

nejdůležitější vlastnost, protože pohlcuje škodlivé ultrafialové záření (UV-B) a 

zabraňuje tak jeho pronikání na zemský povrch.
6
 Ultrafialové záření (UV-záření) je část 

elektromagnetického vlnění, která se nachází mezi viditelným světlem a rentgenovým 

zářením a podle vlnové délky jej můžeme rozdělit na UV-A (400-300 nm), UV-B (320-

280 nm) a UV-C (280-100 nm) záření. Intenzivnější působení UV-B záření má u 

člověka za následek zvýšený výskyt nádorových onemocnění kůže, poškození oční 

rohovky a čočky, a také nepříznivý vliv na imunitní systém. Z dalších živých organismů 

jsou v první řadě nejvíce ohroženy organismy nacházející se v mořských ekosystémech, 

a to v důsledku redukce fytoplanktonu a zooplanktonu, které jsou nezbytnou součástí 

potravinového řetězce.
7
 

 

 Množství ozónu ve vertikálním sloupci vzduchu nad povrchem Země se udává 

v Dobsonových jednotkách (D.U.).
8
 Celkové množství ozónu v přirozeném stavu se 

pohybuje kolem 300 D.U.. Pokud bychom pak jeho jednotlivé molekuly nacházející se 

ve stratosféře dokázali stlačit, vytvořili bychom vrstvu tenkou něco kolem 3 mm.
9
 

 

 Oblast atmosféry, kde naměřené hodnoty ozónu klesají pod 220 D.U., 

označujeme pojmem „ozónová díra“. Toto ztenčení ozónové vrstvy bylo poprvé 

pozorováno nad Antarktidou v 80. letech 20. století. Vlivem specifických 

atmosférických podmínek a chemických procesů, zahrnujících působení molekul chloru 

a bromu, dochází v oblasti jižního pólu pravidelně k jejímu vytvoření během měsíců 

srpna až listopadu, tedy během antarktického jara. Dosud nejrozsáhlejší úbytek ozónu 

byl zaznamenán dne 24. září 2006.
10

 Na severní polokouli se s podobným jevem 

                                                 
6
 Viz MOLDAN, Bedřich. Podman ná planeta. Vyd. 1. Praha: Karolinum, 2009. s. 187. 

7
 Viz LIPPERT, Erich. Ozonová vrstva  em   vznik, funkce, poškozování a jeho důsledky, možnosti 

nápravy. Vyd. 1. Prague: Ministerstvo životního prostředí  R, c1995. s. 12, s. 118-119. 
8
 Dobson Unit. Tato veličina představuje celkové množství ozónu ve vertikálním sloupci atmosféry, které 

by při tlaku 1013 hPa a teplotě 15°C vytvořilo vrstvu silnou 10
-3

 cm. 
9
 Viz Dobson Unit. The Ozone hole [online]. 2014 [cit. 2014-08-17]. Dostupné 

z: http://www.theozonehole.com/dobsonunit.htm 
10

 Viz Ozone Hole Watch: Latest status of Antarctic ozone. National Aeronautics and Space 

Administration: Goddard Space Flight Center [online]. [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://ozonewatch.gsfc.nasa.gov 

http://www.theozonehole.com/dobsonunit.htm
http://ozonewatch.gsfc.nasa.gov/
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setkáváme častěji, ale ne s takovou intenzitou jako je tomu v předešlém případě. 

Naposledy zde byl výrazný pokles sledován v roce 2011.
11

 

2.2 Ozónová vrstva 

 

 Ozónovou vrstvou Země rozumíme oblast atmosféry, nacházející se ve výšce od 

10 do 50 km nad zemským povrchem s vysokou koncentrací molekul ozónu, která plní 

velmi výraznou ochrannou funkci. Ta spočívá v podstatném pohlcování ultrafialové 

složky slunečního záření, které by v důsledku absence tohoto ochranného „štítu“ mohlo 

být fatální pro život na planetě Zemi. Reakce na značné snížení koncentrace ozónu v 

atmosféře by na sebe nenechala dlouho čekat a v relativně krátkém časovém horizontu 

bychom mohli pozorovat negativní dopady na zdraví živých organismů, projevující se 

mimo jiné zvýšeným rizikem rakoviny kůže a poškozením zrakového ústrojí. Toto by 

však z dlouhodobého hlediska nebyl nejzávažnější problém, jelikož palčivějším 

dopadem by pro život na Zemi, jak jej známe dnes, bylo omezení růstu rostlin a 

narušení biologické rovnováhy v oceánech.
12

 Ozónová vrstva však není, jak by se 

mohlo na první pohled zdát, jakýmsi mohutným a nepropustným plynným obalem, ale 

velice křehkou strukturou nacházející se ve stratosféře. „Stratosférou rozumíme vrstvu 

nad tropopauzou, jejíž spodní část leží v místech, kde poprvé ustává pokles teploty 

s rostoucí nadmořskou výškou a její strop leží v místech, kde teplota atmosféry přestává 

růst s nadmořskou výškou a naopak začíná klesat. Teplota uvnitř stratosféry se 

z počátku s výškou prakticky nem ní, potom roste až na cca -2°C, výjimečn  dosahuje i 

kladných hodnot ve °C.“
13

  

 

 Pro úplnost dodejme, že působení ozónu nemusí být vždy pozitivní. V tomto 

směru je třeba rozlišovat stratosférický ozón a troposférický neboli přízemní ozón. 

V důsledku některých lidských činností tak dochází ke zvyšování koncentrace ozónu ve 

vzduchu, který dýcháme. Ozón je v tomto případě tzv. sekundární polutant, jelikož se 

vytváří tzv. fotochemickými procesy - tedy vlivem světla - z jiných znečišťujících 

                                                 
11

 BORSKÁ, Jana. 25 let Montrealského protokolu o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu.  eské 

právo životního prostředí.  Praha:  eská společnost pro právo životního prostředí, 2012, roč. 12, č. 2. str. 

115. 
12

 DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010, xlvii, s.272.  
13

 VÍDEN, Michal. Chemie ovzduší. Vyd. 1. Praha: VŠCHT, 2005. s. 46. 
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látek.  Příkladem takovýchto látek mohou byt zejména oxidy dusíku (NO) a nespálené 

uhlovodíky. Zdrojem těchto znečišťujících látek jsou zejména automobilová doprava a 

činnost průmyslových závodů. Zvýšenou koncentraci ozónu v ovzduší pak můžeme 

pozorovat v průběhu slunných dní ve velkých městech nebo v jejich okolí, problémem 

je navíc to, že ozón může být přenášen na velké vzdálenosti, a to až na stovky 

kilometrů.
14

  

 

2.3 Látky poškozující ozónovou vrstvu 

 

 Urgentní potřeba ochrany ozónové vrstvy se objevila v 2. polovině 20. století, 

kdy bylo prokázáno, že některé hojně využívané látky výrazně narušují její stav. Jednu 

z prvotních domněnek o negativním působení freonů na ozónovou vrstvu přednesli 

v roce 1974, pozdější laureáti Nobelovy ceny za chemii, M. Molina a F. S. Rolland. 

Některé látky vyráběné člověkem, zejména chlorované a fluorované uhlovodíky, mohou 

nepříznivě ovlivňovat stav ozónové vrstvy tím, že se vlivem intenzivního krátkovlnného 

slunečního záření rozkládají, uvolňují atomy chloru a bromu, které urychlují rozklad 

ozónu. Tyto látky se vyznačují relativní stálostí, jelikož jsou z chemického hlediska 

inertní
15

, a proto jsou schopny v atmosféře resp. stratosféře setrvat poměrně značnou 

dobu.
16

  

 

 Hlavními látkami, které poškozují ozónovou vrstvu, jsou tedy freony, halony a 

další halogenové uhlovodíky jako např. tetrachlormethan a methylbromid. Široká škála 

použití těchto látek, ať už v hasicích přístrojích, chladírenských zařízeních, 

aerosolových rozprašovačích, či jako čistící a odmašťovací prostředky, odpovídala 

jejich výborným fyzikálním a chemickým vlastnostem (chemická inertnost, nehořlavost, 

netoxicita a snadná zkapalnitelnost). Zmíněné látky byly do praktického užití zavedeny 

ve 30. letech v USA, dlouho předtím, než se objevily první studie o jejich destruktivním 

působení na ozónovou vrstvu.
17

 Pro určení míry nebezpečnosti jednotlivých látek jsou 

                                                 
14

 Viz TILLING, Stephen. Ozón a skleníkový efekt. 1. vyd. Praha: Tereza, 1992, s. 8-9. 
15

 Inertní látka = látka, která se za obvyklých podmínek neúčastní chemických reakcí. 
16

 Viz MOLDAN, Bedřich. Podman ná planeta. Vyd. 1. Praha: Karolinum, 2009. str. 187. 
17

 Viz LIPPERT, Erich. Ozonová vrstva  em   vznik, funkce, poškozování a jeho důsledky, možnosti 

nápravy. Vyd. 1. Prague: Ministerstvo životního prostředí  R, c1995. s. 117. 
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podstatné dvě skutečnosti. Tou první je potenciál ničení ozónu (ODP)
18
, který vypovídá 

o míře schopnosti dané látky rozkládat stratosférický ozón. Za výchozí látku byl 

stanoven freon CFC-11 s hodnotou ODP rovnou jedné, od něhož se odvozuje ODP 

ostatních látek. Druhou skutečností, která je určující pro podíl jednotlivých látek na 

odbourávání ozónu ve stratosféře, je pak celkové množství, v němž se tato látka do 

ovzduší globálně dostává.
19

  

 

2.3.1 Tvrdé freony 

 

 Označení „tvrdé freony“ se vžilo pro chlorofluorouhlovodíky (CFC) jako látky, 

které svým působením nejvíce ohrožují ozónovou vrstvu Země. CFC jsou umělé látky, 

které nahradily ve 30 letech 20. století univerzální chladiva (amoniak a oxid siřičitý). 

Byly používány jako hnací plyny v aerosolových sprejích, náplně v chladicích 

zařízeních či klimatizacích, nadouvadla při vyfukování pěnových hmot a jako 

rozpouštědla pro čištění mikroprocesorů a elektronických součástek. V atmosférických 

podmínkách působí jednak jako skleníkové plyny, ale zejména jako látky poškozující 

ozónovou vrstvu, jejichž charakteristickým znakem je dlouhodobé setrvání ve 

stratosféře. V případě CFC-115 se odhadovaná životnost pohybuje kolem 522 let, což 

přes současný zákaz výroby a použití těchto látek, vyvolává vážné obavy ohledně jejich 

možného pokračujícího negativního vlivu na ozónovou vrstvu.
20

  

 

2.3.2 Měkké freony 

 

 Pojmem „měkké freony“ jsou zpravidla označovány 

hydrochlorofluorouhlovodíky (HCFC), které nahradily CFC používané jako náplně 

v chladicích zařízeních a klimatizacích, či jiným výše uvedeným způsobem. Od CFC se 

liší obsahem vodíkových atomů v  molekule, avšak jsou jim podobné v již dříve 

zmíněných účincích na životní prostředí. Ačkoliv jsou jejich dopady znatelně mírnější, 

začaly být v zájmu kvalitnější ochrany postupně nahrazovány látkami šetrnými pro 

                                                 
18

 ODP = Ozon Depletion Potential 
19

 Viz LIPPERT, Erich. Ozonová vrstva  em   vznik, funkce, poškozování a jeho důsledky, možnosti 

nápravy. Vyd. 1. Prague: Ministerstvo životního prostředí  R, c1995. s. 19. 
20

 Viz Chlorofluorouhlovodíky (CFC). Integrovaný registr znečišťování [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. 

Dostupné z:http://www.irz.cz/node/58 

http://www.irz.cz/node/58
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ozónovou vrstvu, kterými jsou fluorované uhlovodíky (HFC) a perfluorouhlovodíky 

(PFC).
21

 

 

2.3.3 Halony 

 

 Halony jsou organické látky podobné chlorofluorovaným uhlovodíkům, 

vyráběné a používané pouze člověkem. Obsahují uhlík, fluor, brom a mohou obsahovat 

i chlór. Jsou to chemické látky schopné nejen velice negativně působit na stabilitu 

ozónové vrstvy, ale také přispívat k jevu známému jako zesílený skleníkový efekt, při 

němž dochází ke zrychlenému globálnímu oteplování planety. Halony byly používány 

jako hasební prostředky zejména v místech, kde nesmí být z bezpečnostních důvodů 

používána voda, protože může poškodit majetek (elektrická zařízení, bankovky, 

počítačové vybavení) nebo jako hasiva v letecké a vojenské technice. I přesto, že jejich 

výroba je již zakázána a vyskytují se pouze v nepatrném množství hasičských zařízení, 

tak je jejich vliv na rozklad stratosférického ozónu několikanásobně vyšší než v případě 

chlorovaných látek. Doba jejich rozpadu je počítána na desítky až stovky let.
22

 

 

2.3.4 Methylbromid 

 

 Pod chemickým označením CH3Br se skrývá látka používaná zejména 

v zemědělství jako pesticid, k tlumení a hubení rostlinných a živočišných škůdců. Do 

doby, než byl k 1. 1. 2005 vyloučen z běžného užití státy Evropské unie, se 

methylbromid uplatňoval kromě zemědělství, také v průmyslu, v procesech metylace 

nebo jako rozpouštědlo.
23

 

 

 

 

                                                 
21

 Viz Hydrochlorofluorouhlovodíky (HCFC). Integrovaný registr znečišťování [online]. 2014 [cit. 2014-

06-30]. Dostupné z:http://www.irz.cz/node/51 
22

 Viz Halony. Integrovaný registr znečišťování [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://www.irz.cz/node/45 
23

 Podrob. Methylbromid. Arnika [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://arnika.org/methylbromid 

http://www.irz.cz/node/51
http://www.irz.cz/node/45
http://arnika.org/methylbromid
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2.3.5 Tetrachlormethan 

 

 Jedná se o bezbarvou kapalinu nasládlého zápachu, kterou řadíme do skupiny 

těkavých organických látek (VOC). Tetrachlormethan (TCM) byl zpočátku považován 

za neškodnou látku, vyráběnou pod označením Freon 10 ve velkém množství, pro 

použití v klimatizacích, lednicích a jiných zařízeních určených pro přenos tepelné 

energie, při suchém (chemickém) čištění oděvů či jako hnací plyn ve sprejích různých 

druhů. Poté, co byly zjištěny jeho negativní účinky v oblasti ovzduší, začala být 

produkce omezována a kontrolována. Redukované množství TCM se, v přísně 

kontrolovaných podmínkách, užívá při některých průmyslových činnostech, kdy 

neexistuje jiná technologická alternativa, která by zaručovala stejný či podobný 

výsledek, jako je např. výroba polyfenyl – tereftalamidu nebo výroba aditiv do benzínů. 

Z jeho negativních vlastností lze zmínit zejména to, že kromě poškozování ozónové 

vrstvy, společně s ostatními škodlivinami přispívá ke vzniku přízemního ozónu a 

ohrožuje tak zdraví člověka, stavební materiály a některé průmyslové plodiny.
24

  

 

  

 Na závěr této kapitoly je třeba poznamenat, že jejím účelem nebylo popsat 

vyčerpávajícím způsobem jednotlivé termíny či podat exaktní vědecký výklad látek, 

které poškozují ozónovou vrstvu, ale pokusit se vystihnout podstatné skutečnosti, které 

jsou nezbytné pro pochopení relevantní právní úpravy.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
24

 Podrob. Tetrachlormethan. Integrovaný registr znečišťování [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://www.irz.cz/node/94 

http://www.irz.cz/node/94
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3. Mezinárodní právní úprava 

 

3.1 Principy právní úpravy 

 

 Principy neboli zásady uplatňované na úseku ochrany životního prostředí, 

můžeme zjednodušeně definovat jako určité obecné postuláty, které jsou vodítkem pro 

vytvoření takového právního rámce, který by v co nejširší možné míře respektoval 

základní přírodní mechanismy a vyvážený vztah člověka k přírodě.  

 

 Cílem ochrany ovzduší je zabraňovat nadměrnému znečišťování atmosféry, 

které pochází z antropogenních zdrojů. Existuje také celá řada přírodních zdrojů, ale 

možnosti člověka ovlivňovat tyto zdroje znečištění jsou značně omezené, jelikož 

vzhledem k původu (tlení, kvašení, požáry) je možno přispívat pouze ke zmírňování 

jejich následků. V případě antropogenních zdrojů je za současného stavu moderních 

technologií a vědeckých poznatků nemožné absolutně vyloučit jejich vliv na koloběh 

života na Zemi. Proto je třeba postupovat tak, aby dopady na životní prostředí byly v 

jejich případě co nejmenší a znečišťování bylo podrobeno přísné regulaci ze strany 

států. Co se týká ochrany ozónové vrstvy, ač integrální součásti ochrany atmosféry, byl 

zvolen odlišný přístup k právní úpravě. Zde, s ohledem na rizika spojená s poškozením 

či zničením ozónového pláště, byla zvolena strategie postupného úplného zákazu 

výroby a spotřeby látek poškozujících ozónovou vrstvu Země.
 25

 Na úseku ochrany 

ozónové vrstvy se uplatní řada zásad mezinárodního práva životního prostředí, z nichž 

nejvýznamnější jsou zásada společné, ale diferencované odpovědnosti, zásada 

svrchovanosti států a nepoškozování životního prostředí za hranicemi jejich jurisdikce a 

zásada prevence. 

 

 První důležitou zásadou, na kterou se v preambuli odvolává také Vídeňská 

úmluva o ochraně ozónové vrstvy, o níž bude pojednáno následně, je zásada 

svrchovanosti států a nepoškozování životního prostředí za hranicemi jejich jurisdikce. 

                                                 
25

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan, Pavel ŠTURMA, Jan ONDŘEJ, Jana ZÁSTĚROVÁ, Martin SMOLEK, 

Michal SOBOTKA, Vojtěch STEJSKAL a Karolina ŽÁKOVSKÁ. Mezinárodní právo životního 

prostředí. 1. vyd. Beroun: Eva Rozkotová - IFEC, 2008, str. 8-9 



 

11 

 

Jakožto zásada 21 byla formulována v Deklaraci Konference OSN o životním prostředí 

člověka (Stockholm, 1972). V podobě, v jaké byla přijata, uvádí: „V souladu s Chartou 

OSN a zásadami mezinárodního práva mají státy svrchované právo na t žbu svých 

vlastních zdrojů v souladu s politikou provád nou v oblasti životního prostředí a mají 

povinnost ujistit se, že činnost provád na v rámci jejich jurisdikce nepůsobí škody na 

životním prostředí jiných států nebo v oblastech, které nespadají do jurisdikce žádného 

státu“.
26

 Pokud tuto zásadu podrobíme bližšímu zkoumání, zjistíme, že obsahuje jednak 

nesporné právo státu na využívání přírodních zdrojů na svém suverénním území, ale 

také, z hlediska sledované ochrany, závazek ohleduplnosti k ostatním státům ve vztahu 

ke všem činnostem schopným ohrozit životní prostředí za hranicemi tohoto státu.
27

 

Jednotlivé státy tudíž nemohou emitovat látky, které poškozují ozónovou vrstvu, jelikož 

přeshraniční působení těchto látek ovlivňuje celé mezinárodní společenství. 

 

 Další zásadou, která se typicky objevuje v mezinárodněprávní úpravě, je zásada 

společné, ale diferencované odpov dnosti (common but differentiated responsibilities). 

Přestože je tato zásada považována za poměrně moderní a její znění bylo poprvé 

výslovně stanoveno až v Deklaraci z Rio de Janeira přijaté na Konferenci OSN o 

životním prostředí a rozvoji v roce 1992, její obsahový projev již můžeme nalézt v dříve 

přijatých úmluvách, počínaje Montrealským protokolem o látkách poškozujících 

ozónovou vrstvu Země. Tato zásada hovoří o tom, že „Státy musí spolupracovat v 

duchu globálního partnerství tak, aby bylo možné uchovávat, chránit a obnovovat 

zdraví a integritu ekosystémů na zemi. Vzhledem k odlišné míře, jíž státy přispívají ke 

globálnímu zhoršování stavu životního prostředí, mají tyto státy společnou, ale 

diferencovanou odpov dnost. Vysp lé zem  uznávají svou odpov dnost za snahu o 

trvale udržitelný rozvoj, berouce v úvahu důraz, který jejich společnosti kladou na 

otázky globálního životního prostředí s ohledem na technologické a finanční zdroje, 

které mají k dispozici.“
28

 Promítnutí této zásady v praxi znamená, že není možné, aby 

státy, které se minimálně podílejí na výrobě, dovozu nebo použití závadných látek, 

                                                 
26

 Dokument: UN Doc. A/CONF.48/14; český překlad viz ONDŘEJ, Jan a Miroslav POTO NÝ. Obecné 

mezinárodní právo v dokumentech. 3., dopl. vyd. Praha: C. H. Beck, 2010, xii, str. 165-166. 
27

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan, Jan ONDŘEJ, Martin SMOLEK, Jana ZÁSTĚROVÁ a Pavel 

ŠTURMA. Mezinárodní právo životního prostředí. 1. vyd. Praha: IFEC, 2004, str. 88-89. 
28

 Dokument: UN Doc. A/CONF.151/26 (Vol. I); český překlad viz ONDŘEJ, Jan a Miroslav 

POTO NÝ. Obecné mezinárodní právo v dokumentech. 3., dopl. vyd. Praha: C. H. Beck, 2010, xii, str. 

172. 
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nesly stejnou míru odpovědnosti za vzniklý nepříznivý stav jako státy, které lze označit 

za hlavní viníky. Poměrně dobře je to patrné právě z Montrealského protokolu, který 

stanoví mírnější podmínky pro rozvojové země, a tak okamžitá tíha odpovědnosti leží 

na hospodářsky vyspělých zemích, které jsou stranami tohoto protokolu. Zásadu tak 

můžeme označit za jeden z pilířů, který udržuje racionální míru spravedlnosti mezi 

jednotlivými signatáři.
29

 

 

 Kromě těchto dvou stěžejních zásad je potřeba zmínit ještě zásadu prevence, 

jejíž obecnou definici opět nalezneme v Deklaraci z Rio de Janeira jako zásadu 17. 

Prevenci můžeme v tomto pojetí chápat zejména jako snahu zhodnotit vlivy některých 

činností či aktivit na životní prostředí dříve, než by jejich faktické provedení mohlo 

způsobit závažné škody na životním prostředí a zjištěným negativním vlivům zabránit. 

V praktickém měřítku se tato zásada promítá mimo jiné do studií vlivů na životní 

prostředí (Environmental Impact Assesment, EIA). Pro účinné uplatňování zásady 

prevence má zásadní vliv další aspekt (podstatný pro ochranu ozónové vrstvy), kterým 

je sledování neboli monitoring. Ten je totiž jedním ze základních nástrojů, jehož 

výsledky pomáhají mezinárodnímu společenství lépe pracovat s právní úpravou a 

stanovit konkrétní povinnosti jednotlivým státům.
30

 Na monitoringu stavu ozónové 

vrstvy se podílí celá řada vědeckých pracovníků, odborných orgánů a institucí z celého 

světa. Zásadní roli má v tomto směru Světové centrum údajů o ozónu a ultrafialovém 

záření (World Ozone and Ultraviolet Radiation Data Centre, WOUDC), které se jako 

jedno ze šesti světových datových středisek účastní programu Globálního sledování 

atmosféry (Global Atmosphere Watch, GAW) pod záštitou Světové meteorologické 

organizace (World Meteorological Organization, WMO). Jeho hlavním účelem je 

shromažďování vědeckých dat týkajících se ozónu z více než 400 měřících stanic, 

rozmístěných globálně. To zaručuje objektivní pohled na vývoj ozónu v atmosféře, 

jelikož ucelený archiv těchto poznatků sahá až 80 let nazpět.
31

 Takovou stanicí, která je 

součástí výše zmíněného systému, je na území  R Solární a ozónová observatoř v 

                                                 
29

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan, Jan ONDŘEJ, Martin SMOLEK, Jana ZÁSTĚROVÁ a Pavel 

ŠTURMA. Mezinárodní právo životního prostředí. 1. vyd. Praha: IFEC, 2004, str. 98-99. 
30
Tamtéž, str. 92-93. 

31
 Viz  Introduction - WOUDC - [Meteorological Service of Canada - EC - GC - CA]. World Ozone and 

Ultraviolet Radiation Data Centre [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://www.woudc.org/introduction_e.html    

http://www.woudc.org/introduction_e.html
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Hradci Králové nebo Meteorologická stanice Praha-Libuš.
32

 Další z mnoha institucí, 

kterou lze zmínit, je například Národní úřad pro oceán a atmosféru (National Oceanic 

and Atmospheric Administration, NOAA). Tato vědecká vládní agentura Ministerstva 

obchodu Spojených států amerických používá satelitní, vzdušné či pozemní systémy ke 

kontinuálnímu sledování nejen stratosférického ozónu, ale také koncentrací chemických 

látek, které jeho množství ovlivňují.
33

  

 

3.2 Vývoj mezinárodněprávní úpravy ochrany ozónové vrstvy 

 

 Destrukci ozónové vrstvy, spolu se změnou klimatu či úbytkem biologické 

rozmanitosti, řadíme mezi globální problémy, které významným způsobem ovlivňují 

kvalitu životního prostředí na Zemi. Najít řešení těchto problémů je obtížné nejen z 

důvodu jejich přesahu přes hranice států, ale také proto, že dosažení konsensu na 

mezinárodním poli mezi suverénními státy je mnohdy takřka nemožné. Počátky 

komplexního přístupu k ochraně životního prostředí můžeme pozorovat kolem 70 let 

20. stol, kdy začala být dřívější úprava některých dílčích oblastí doplňována úvahami o 

ochraně životního prostředí jako celku. Znakem tohoto úsilí bylo uspořádání první 

celosvětové konference o životním prostředí ve Stockholmu v červnu roku 1972. 

Podkladem pro její svolání byla rezoluce Valného shromáždění OSN ze dne 3. prosince 

1968, která reagovala na zrychlené tempo zhoršení kvality životního prostředí. Jedním z 

důležitých výstupů Stockholmské konference bylo vytvoření Programu pro životní 

prostředí (United Nations Environment Programme, UNEP) jako zvláštní instituce 

OSN, jejímž elementárním úkolem byla ochrana životního prostředí, s cílem koordinace 

otázek této oblasti v rámci OSN. Stockholmská konference byla jakýmsi odrazovým 

můstkem pro, do té doby strnulé, mezinárodní společenství a následující historický 

vývoj to jen potvrdil. Byla přijata celá řada bilaterálních a multilaterálních úmluv, z 

nichž stěžejní pro téma této diplomové práce byly Vídeňská úmluva na ochranu 

                                                 
32

 ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání Montrealského 

protokolu. Praha, 2007, str. 33. 
33

 Viz Stratospheric Ozone. NOAA Stratospheric Ozone Webpage [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. 

Dostupné z:http://www.ozonelayer.noaa.gov  

http://www.ozonelayer.noaa.gov/
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ozónové vrstvy z roku 1985 a Montrealský protokol o látkách, které poškozují 

ozónovou vrstvu, z roku 1987.
34

  

 

 Přijetí právní úpravy v oblasti ochrany ozónosféry předcházelo několik 

varovných signálů, z nichž můžeme zmínit zejména vznik poměrně rozsáhlé ozónové 

díry nad Antarktidou, jejíž rozměry činily v roce 1985 téměř 29 mil. km
2
. Dále pak 

došlo k úbytku ozónu nad severní polokoulí, což ve svém důsledku vedlo k ovlivňování 

ekosystémů a prokazatelný nárůst zdravotních komplikací obyvatel. Mezinárodní 

spolupráce probíhala nejenom na vládní úrovni, ale do přípravy právní úpravy se 

zapojily také ve velké míře nevládní organizace, skupiny vědců a některé podnikatelské 

subjekty. Hlavní koordinační činnost byla svěřena Programu OSN pro životní prostředí, 

kdy Řídící rada (vrcholný orgán UNEP) ve svém rozhodnutí z dubna roku 1976 

rozhodla o konání expertního zasedání ve Washingtonu (březen 1977) za účasti 

zástupců 32 států. Stěžejním výstupem tohoto zasedání bylo vytvoření koordinačního 

výboru pro ozónovou vrstvu (Coordinating Committee on the Ozone Layer, CCOL), 

který svou činnost vykonával mezi lety 1977 až 1986 a jehož účelem bylo realizovat 

kroky vedoucí k zintenzivnění mezinárodní snahy o řešení problematiky ozónové 

vrstvy.
35

  Vznikla pracovní skupina technických expertů z 24 zemí, na jejímž jednání v 

říjnu roku 1981 v Montevideu (Uruguay) byl předložen Finskem (podpořeným 

Švédskem) vůbec první návrh rámcové globální úmluvy na ochranu ozónové vrstvy. Po 

další 4 roky byly státy u jednacího stolu konfrontovány s řadou názorů a stanovisek, 

které měly určit výslednou podobu úmluvy. Bylo potřeba definovat jednotlivé pojmy a 

prozkoumat veškeré možnosti, které přicházely v úvahu, aby ochrana byla co 

nejefektivnější. Existovaly například spory o to, zda ponechat rámcový charakter 

úmluvy (za tuto variantu lobovali především zástupci Austrálie a Japonska), či přímo 

konkretizovat závazky jednotlivých států v oblasti snižování výroby a spotřeby látek 

poškozujících ozónovou vrstvu, buď v příloze či samostatném protokolu (tuto možnost 

preferovaly zejména státy Finska, Švédska, Norska a Dánska).
36

 Po vyčerpávající etapě 

jednání, schůzek a zasedání byla přijata Vídeňská úmluva na ochranu ozónové vrstvy na 

                                                 
34

 Podrob. DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010, xlvii, str. 

98-104 
35

 Viz ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání Montrealského 

protokolu. Praha, 2007, str. 14 
36

 Tamtéž, str. 15-16 
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mezivládní konferenci ve Vídni dne 22. března 1985, přičemž v platnost vstoupila 22. 

září 1988, kdy počet ratifikací dosáhl úmluvou požadovaného počtu 20 států.
37

  

 

 Vídeňská úmluva si zachovala rámcový charakter původního návrhu, tedy 

nestanovila žádné konkrétní závazky pro snižování výroby a používání závadných látek. 

Na druhou stranu však zakotvila potřebu mezinárodní spolupráce v oblasti monitoringu 

a výzkumu ozónové vrstvy a požadavek výměny dat a informací v zájmu její ochrany. 

Definovala též základní pojmy právní úpravy, jako jsou „ozónová vrstva“ nebo 

„nepříznivé účinky“.
38

 V úmluvě byla dále zdůrazněna nutnost přijetí vhodných 

administrativních a legislativních nástrojů a spolupráce v oblasti harmonizace opatření 

pro kontrolu, omezování či zabránění takové lidské činnosti, která by mohla mít 

negativní dopad na ozónovou vrstvu. Byl zde navíc ponechán široký prostor pro 

přijímání navazujících protokolů, příloh a doplňků k Úmluvě, které rámcovou podobu 

zpřesnily formou konkretizace závazků jednotlivých smluvních stran v oblasti nakládání 

s látkami poškozujícími ozónovou vrstvu.
39

 V návaznosti na Vídeňskou úmluvu o 

ochraně ozónové vrstvy a další vědecké poznatky, v čele se zprávou o objevení ozónové 

díry na Antarktidě z roku 1985, byl po dalších kolech jednání přijat Montrealský 

protokol o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu, na mezinárodní konferenci v 

Montrealu dne 16. září 1987. Tento den byl pak na 49. zasedání Valného shromáždění 

OSN v roce 1994 vyhlášen jako Mezinárodní den ochrany ozónové vrstvy. Montrealský 

protokol vstoupil v platnost 1. ledna 1989
40

 a podával již definice pojmů "regulované 

látky", "spotřeba" a dalších, se kterými v jednotlivých ustanoveních dále pracoval.
41

 

Podstatou protokolu bylo, že obsahoval závazek smluvních stran snížit spotřebu freonů 

nejméně o 50 % spotřebovaného množství z roku 1986, a to k letům 1998 až 1999, 

přičemž regulované látky zde byly rozděleny do dvou skupin podle svého potenciálu 

poškozovat ozónovou vrstvu.  asem se však ukázalo, že původně stanovené omezování 

                                                 
37

 Srov. čl. 17 Vídeňské úmluvy 
38

 Viz čl. 1 Vídeňské úmluvy 
39

 Viz čl. 8,9 a 10 Vídeňské úmluvy  
40

 Vstupu v platnost předcházelo splnění podmínky ratifikace 11 státy, které představovaly alespoň dvě 

třetiny odhadované globální spotřeby regulovaných látek v roce 1986. Jako první a největší producent 

ratifikovaly Montrealský protokol USA v dubnu roku 1988. 
41

 Viz ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání Montrealského 

protokolu. Praha, 2007, str. 16. 
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spotřeby nereflektuje stále se zhoršující stav ozónosféry a bylo nutno přistoupit k přijetí 

dodatků, které regulaci ještě zpřísnily.
42

  

 

 Vídeňskou úmluvu na ochranu ozónové vrstvy spolu s Montrealským 

protokolem ratifikovalo, podle stavu ke dni 12. listopadu 2013, 197 zemí, což svědčí o 

jejich mimořádné důležitosti a řadí je k nejúspěšnějším mezinárodním smlouvám v 

oblasti ochrany životního prostředí.
43

 

 

 Montrealský protokol zavedl od roku 1990 pravidelné vyhodnocování 

regulačních opatření, které vycházelo z předkládaných vědeckých, technických a 

ekonomických informací a jehož účelem byla sofistikovanější adaptace na nové 

poznatky a podmínky. Kromě toho stanovil, že se smluvní strany budou scházet na 

pravidelných zasedáních, z nichž první se konalo v květnu roku 1989 v Helsinkách. Zde 

byly jednak schváleny postupy a procedury činnosti jednotlivých orgánů protokolu, ale 

došlo zde také k dohodě o umístění sídla společného sekretariátu Vídeňské úmluvy a 

Montrealského protokolu do keňského hlavního města Nairobi. Následovalo 2. zasedání 

smluvních stran dne 29. června 1990 v Londýně, které přijalo tzv. Londýnský dodatek s 

platností od roku 1992.
44

 Tento dodatek přinesl nejen rozšíření počtu monitorovaných 

regulovaných látek, ale také zakotvil úpravu mezinárodního fondu, jakožto finančního 

mechanismu k provádění protokolu. Cílem jeho vytvoření bylo poskytnout finanční 

prostředky rozvojovým zemím na financování technologického pokroku, podpory 

vzdělávání v dané oblasti či poskytnutí know-how, a to z dobrovolných příspěvků 

vyspělých zemí. Dodatek se dále nese ve znamení urychlení procesu redukce 

regulovaných látek, u některých látek zakazuje výrobu nebo stanovuje opatření pro 

omezení jejich používání. Mezinárodní spolupráce pokračovala ve vysoce nastaveném 

tempu a další změny na sebe nenechaly dlouho čekat. Již v roce 1992 byl přijat další 

dodatek k Montrealskému protokolu na jednání smluvních stran v Dánsku. Tzv. 

                                                 
42

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan, Pavel ŠTURMA, Jan ONDŘEJ, Jana ZÁSTĚROVÁ, Martin SMOLEK, 

Michal SOBOTKA, Vojtěch STEJSKAL a Karolina ŽÁKOVSKÁ. Mezinárodní právo životního 

prostředí. 1. vyd. Beroun: Eva Rozkotová - IFEC, 2008, str. 13  
43

Viz Status of Ratification. United Nations Environment Programme: Ozone Secretariat [online]. 2014 

[cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://ozone.unep.org/new_site/en/treaty_ratification_status.php?srchcrit=0&tready_id=&country_id=

&input=Clear+filters+%2F+Show+All 
44

 Podrob. ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání 

Montrealského protokolu. Praha, 2007, str. 17 -18. 
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Kodaňský dodatek, který vstoupil v platnost v roce 1994, zavedl regulaci pro další látky 

a stanovil nová pravidla pro postupné snižování spotřeby regulovaných látek, a to 

prostřednictvím maximálních hodnot spotřeby. Ukládal všem dotčeným státům 

povinnost, aby spotřeba sledovaných látek, ve dvanácti měsících po sobě jdoucích, 

nepřesahovala ročně 25% vypočítané spotřeby z roku 1986.
45

 V pořadí už třetí dodatek 

k Montrealskému protokolu byl přijat opět v kanadském Montrealu, na 9. zasedání 

smluvních stran u příležitosti jeho 10. výročí. Jeho hlavním tématem byla povinnost 

zavedení licenčního systému pro kontrolu dovozu a vývozu látek poškozujících 

ozónovou vrstvu, a to do 1. ledna roku 2000 (v případě rozvojových zemí nejpozději do 

1. ledna 2005), v reakci na nové objevy v segmentu chemických látek, a také na 

rozvíjející se černý trh s těmito látkami. Montrealský dodatek vstoupil v platnost dne 

10. listopadu 1999.
46

 

 

 Doposud poslední dodatek a neméně významnou změnu Montrealského 

protokolu představoval tzv. Pekingský dodatek, který byl přijímán v době prvních 

pozitivních výsledků koncem roku 1998, které ukazovaly pozvolné zpomalování 

poškozování ozónové vrstvy. Povzbuzeny tehdejším vývojem, iniciativu převzaly 

členské státy Evropské unie a předložily návrh výše zmíněného dodatku. K jeho přijetí 

došlo dne 3. prosince 1999, přičemž v platnost vstoupil dne 25. února 2002. Přinesl 

změny, které se týkaly nakládání s měkkými freony, konkrétně šlo o urychlení 

snižování jejich výroby a spotřeby. Na seznam regulovaných látek byl pak nově přidán 

bromchlormethan, který měl být z běžné spotřeby vyloučen k 1. lednu 2002. Dále zde 

byl vysloven zákaz obchodu s měkkými freony s nesmluvními stranami protokolu ode 

dne 1. ledna 2004 a v případě methylbromidu byla stanovena povinnost každoročního 

podávání zpráv o jeho spotřebě při použití na dezinfekci u přepravy zboží.
47

 

 

 Kromě těchto čtyř dodatků, přijatých v souladu s postupem stanoveným v čl. 9 

odst. 4 Vídeňské úmluvy, je potřeba také zmínit úpravy Montrealského protokolu pro 

                                                 
45

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan, Pavel ŠTURMA, Jan ONDŘEJ, Jana ZÁSTĚROVÁ, Martin SMOLEK, 

Michal SOBOTKA, Vojtěch STEJSKAL a Karolina ŽÁKOVSKÁ. Mezinárodní právo životního 

prostředí. 1. vyd. Beroun: Eva Rozkotová - IFEC, 2008, str. 13 
46

 Podrob. ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání 

Montrealského protokolu. Praha, 2007, str. 19. 
47
Viz čl. 1 odst. D, F a O, Pekingského dodatku. 
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zajištění lepší pružnosti a akceschopnosti právní úpravy v souvislosti s redukcí výroby a 

spotřeby regulovaných látek uvedených v jednotlivých přílohách protokolu. Těchto 

celkově 6 úprav (z angl. adjustments) bylo postupně přijato na druhém, čtvrtém, 

sedmém, devátém, jedenáctém a devatenáctém zasedání stran v souladu s postupem 

stanoveným v čl. 2 odst. 9 Montrealského protokolu.
48

 

  

 Vývoj mezinárodní úpravy v oblasti ochrany ozónové vrstvy můžeme označit za 

jeden ze zásadních úspěchů, kdy se v průběhu necelých 30 let podařilo zcela obrátit 

nepříznivý stav, který v této oblasti existoval. Přijetím těchto mezinárodních smluv, 

dodatků a úprav však práce mezinárodního společenství neskončila. V současné době se 

soustředí na co nejefektivnější dodržování závazků, intenzivní spolupráci v oblasti 

rozvojové pomoci a monitoringu, ale i přípravu na přijetí právních instrumentů v reakci 

na zjištěné nedostatky a případná nová rizika (například objevení chemických látek s 

vysokým ODP).  

 

 V historickém exkurzu také nesmíme opomenout skutečnost vzájemné 

provázanosti právní úpravy na úseku ochrany ovzduší v mezinárodním právu životního 

prostředí. Ač poškozování ozónové vrstvy je značně specifickým problémem, tak zde 

stále můžeme sledovat souvislosti mezi ním a problematikou zesíleného skleníkového 

efektu nebo kyselých depozic, která je neméně závažná. Dokladem toho může být 

například fakt, že některé mechanismy Montrealského protokolu (objemová podmínka 

vstupu v platnost) se staly vzorem pro Kjótský protokol, přijatý k Rámcové úmluvě o 

změně klimatu v roce 1997. Na druhou stranu, Kjótský protokol se týkal dvou skupin 

chemických látek souvisejících s ochranou ozónové vrstvy, jimiž byly fluorované 

uhlovodíky (HFC) a perfluoruhlovodíky (PFC) s nulovým ODP. Tyto látky byly 

uváděny na trh, aby nahradily velmi agresivní tvrdé freony, avšak záhy bylo zjištěno, že 

patří do skupiny látek, které zesilují skleníkový efekt. To přinutilo mezinárodní 

společenství více se soustředit na spolupráci mezi jednotlivými odbornými 

institucemi.
49

 

                                                 
48

Viz UNEP: Handbook for the Montreal Protocol on Substance that Deplete the Ozone Layer. 9. vyd. 

Kenya: UNON. 2012. str. 643.  
49

 Viz ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání Montrealského 

protokolu. Praha, 2007, str. 20. 
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3.3 Vídeňská úmluva o ochraně ozónové vrstvy  

 

 Vídeňská úmluva o ochraně ozónové vrstvy (dále jen Vídeňská úmluva) se po 

svém přijetí v roce 1985 stala základním právním instrumentem na poli mezinárodního 

práva v oblasti ochrany ozónové vrstvy. Složitá cesta k jejímu přijetí byla popsána již v 

historickém přehledu, proto se tato kapitola zaměří na povahu této úmluvy a její 

podstatné rysy. 

 

 Mezinárodní úmluvy v oblasti práva životního prostředí jsou často 

charakterizovány různými specifiky, kterými se odlišují od ostatních mezinárodních 

smluv. Ať už jde jako v tomto případě o pomalý proces jejich přijímání, rozdílný přístup 

států k nastavení základních parametrů a hodnot či často obtížné provedení v praxi. 

Proto se pro sjednávání takovýchto smluv vyvinuly různé metody, z nichž 

nejpoužívanější jsou metody piecemeal approach a metoda framework convention and 

protocol approach. Pro oblast ochrany ozónosféry byla zvolena v pořadí druhá 

strategie, která se vyznačuje tím, že nejdříve je přijata rámcová dohoda (framework 

convention), která však díky své přílišné obecnosti prakticky nepůsobí žádné účinky a 

její hlavním přínosem je, že státy se zavážou k budoucí spolupráci. Budoucí spolupráce, 

v podobě jednání a hledání shody v této problematice, se pak promítne do následně 

přijatých protokolů (protocols).
 50

 Vídeňská úmluva je však v tomto ohledu 

pokrokovější, jelikož obsahuje mnohem konkrétnější ustanovení, které vcelku 

dopodrobna upravují proces přijímání dalších opatření, protokolů a spolupráce na úseku 

předávání informací a vědeckého bádání. To je patrno zejména z článků 2, 8, 9 nebo 10 

této úmluvy. 

 

 Vídeňská úmluva obsahuje 21 článků a je doplněna dvojicí příloh. Jak už bylo 

dříve zmíněno, neobsahuje žádné konkrétní závazky, které by stanovily povinnosti států 

při nakládání s látkami poškozujícími ozónovou vrstvu. V úmluvě však kromě definic 

základních pojmů a všeobecných závazků v článcích 1 a 2, nalezneme také ustanovení 

týkající se orgánů úmluvy a jejich fungování. Nejvyšším orgánem byla podle článku 6 

ustanovena Konference smluvních stran (Conference of the Parties, COP), včetně 
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 DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010,  str. 115-117 
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procesu jejího pravidelného či mimořádného zasedání. Úkolem konference smluvních 

stran má být především trvalé sledování plnění úmluvy. Dále by pak také měla 

přezkoumávat množství získaných informací o ozónové vrstvě, podporovat vědu a 

výzkum v této oblasti, projednávat možnosti změn Vídeňské úmluvy v podobě příloh, 

dodatků a hlavně protokolů, zřizovat podřízené organizace, pokud nutno nebo využívat 

služeb kvalifikovaných mezinárodních organizací, jako jsou Světová meteorologická 

organizace (WMO) a Světová zdravotnická organizace (WHO). Státy se na Konferenci 

stran scházejí každé 3 roky, zatím poslední se konala dne 19. listopadu 2011 na Bali.
51

 

 lánek 7 úmluvy se věnuje vytvoření stálého orgánu, Sekretariátu (Ozone Secretariat), 

kdy náplň jeho činnosti tvoří organizace jednotlivých zasedání, plnění úkolů, uložených 

mu protokolem či Konferencí stran a koordinace společného postupu s dotčenými 

mezinárodními organizacemi.  

  

 Podstatným přínosem Vídeňské úmluvy je dále fakt, že obsahuje ve svých 

ustanoveních úpravu výzkumu, monitoringu a předávání informací, a to především v 

článcích 3 a 4, kdy se výsledky těchto činností stávají podkladem mnohých politických 

rozhodnutí.
52

 Podrobnější výklad toho, co si pod těmito činnostmi představit, podávají 

přílohy 1 a 2. Z přílohy 1, věnované výzkumu a systematickým pozorováním, můžeme 

například zmínit vytváření komplexních teoretických modelů, výzkum chemických a 

fotochemických procesů v laboratorních podmínkách, terénní měření koncentrace 

jednotlivých plynů, pocházejících z různých zdrojů a vývoj technologií včetně 

satelitních přístrojů. V oblasti zdravotnického a biologického výzkumu, je to studium 

zabývající se vlivem UV-B záření na zástupce rostlinné a živočišné říše či na celé 

ekosystémy. Dále jsou zde zmíněny chemické látky, které mohou potencionálně 

ovlivnit chemické a fyzikální vlastnosti ozónové vrstvy. V příloze 2, věnované výměně 

informací, pak nalezneme zpřesňující popis informací, které by si strany měly vzájemně 

poskytovat, jedná se o informace sociálně-ekonomické o látkách uvedených v příloze 1, 

a dále technické, vědecké a právní. 

                                                 
51

Viz Historical Meetings for the Secretariat: COP. United Nations Environment Programme: Ozone 

Secretariat [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://ozone.unep.org/new_site/en/historical_meetings.php?indicative 
52
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3.4 Montrealský protokol o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu 

 

 Před 27 lety, se v září roku 1987 setkali v Montrealu zástupci 46 zemí, aby se 

dohodli na znění první mezinárodní úmluvy, která by stanovila limity produkce a 

spotřeby hlavních chemických látek, které způsobují poškození ozónové vrstvy. V této 

době si jen málokdo dokázal představit, že úprava obsažená v Montrealském protokolu 

o látkách poškozujících ozónovou vrstvu Země (dále jen Montrealský protokol), 

doplněná později přijatými dodatky a novelizacemi, by mohla skutečně, v poměrně 

krátkém časovém horizontu, přinést konkrétní výsledky. Rok 2009 představoval v tomto 

směru pro světové společenství důležitý milník. Montrealský protokol, včetně dodatků, 

dosáhl v této době univerzální ratifikace a stal se jednou z mála mnohostranných úmluv 

mezinárodního práva životního prostředí, stanovících konkrétní závazky smluvních 

stran, která má skutečně globální charakter. Je založen na identifikaci látek 

poškozujících ozónovou vrstvu, jejich rozdělení do skupin podle nebezpečnosti a 

následné stanovení závazných lhůt a hodnot pro postupné omezování výroby a spotřeby. 

Jeho úspěch navíc podtrhují ohromující výsledky, kdy se od roku 1987 podařilo snížit 

výrobu a spotřebu většiny látek poškozujících ozónovou vrstvu o 98 %.
53

 Na rozdíl od 

většiny enviromentálních úmluv, které pouze ukládají státům určité chování, 

Montrealský protokol obsahuje povinnost dosáhnout stanoveného výsledku. Přes jeho 

úspěch však nelze problematiku ochrany ozónové vrstvy zatím pokládat za vyřešenou, 

neboť většina látek poškozujících ozónovou vrstvu přetrvává v atmosféře mnoho 

desítek let. Montrealský protokol definuje řadu pojmů, z nichž pro pochopení jeho 

fungování jsou základními pojmy regulovaná látka
54
, výroba

55
 a spotřeba

56
. 

 

                                                 
53

 Viz UNEP: Handbook for the Montreal Protocol on Substance that Deplete the Ozone Layer. 9. vyd. 

Kenya: UNON. 2012., str. xi. 
54

 Látka uvedená v příloze A, B, C nebo E tohoto protokolu, samostatně nebo ve směsi. Tento pojem 

zahrnuje isomery každé takové látky, kromě výjimek uvedených v příslušné příloze. Vylučuje ale každou 

takovou látku nebo směs obsaženou ve zpracovaném výrobku kromě nádoby používané pro přepravu 

nebo skladování uvedené látky.  
55

 Rozumíme jí množství vyrobených látek po odečtení množství zničeného technologiemi, které strany 

schválí, a dále po odečtení množství beze zbytku použitého jako surovina pro výrobu jiných chem. látek. 

Recyklované a znovu použité množství výrobou není.  
56

 Jedná se o výrobu po přičtení dovozu a po odečtení vývozu regulovaných látek. 
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 Přezkoumávat provádění Montrealského protokolu a přijímat rozhodnutí vedoucí 

k neustálému pokroku v oblasti nakládání s regulovanými látkami bylo svěřeno 

Zasedání stran (Meeting of Parties, MOP), které se schází v pravidelném ročním 

intervalu. Mimo to protokol upravuje tři základní pomocné orgány, které poskytují 

odborná vyjádření k přijímaným rozhodnutím a vydávají každé čtyři roky rozsáhlé 

hodnotící zprávy, které usnadňují smluvním stranám jejich rozhodování. Jsou jimi Panel 

pro technické a ekonomické posuzování (Technical and Economical Assessment Panel,  

TEAP), Vědecký hodnotící panel (Scientific assessment Panel, SAP) a Panel pro 

hodnocení dopadu na životní prostředí (Environmental Effects Assessment Panel, 

EEAP), jejichž členy jsou přední světoví odborníci a vědci specializovaní na danou 

problematiku.
57

 TEAP poskytuje na žádost stran technické informace týkající se 

alternativních technologií, které byly odzkoušeny a zavedeny za účelem nahrazení látek 

poškozujících ozónovou vrstvu, dále posuzuje a vyhodnocuje různé technické 

problémy, se kterými se smluvní strany potýkají.
58

 SAP hodnotí stav ztenčování 

ozónové vrstvy a zabývá se příslušnými otázkami atmosférické vědy.
59

 EEAP zkoumá 

různé dopady úbytku ozónové vrstvy, přičemž jeho členy jsou zejména vědci, pracující 

v oborech fotobiologie a fotochemie na univerzitách a ve výzkumných ústavech. 

Vypracovávají jednotlivé kapitoly hodnotící zprávy, za kterou jako celek pak odpovídá 

EEAP.
60

 Zprávy těchto pomocných orgánů posuzuje a zpracovává Otevřená pracovní 

skupina smluvních stran Montrealského protokolu (Open-Ended Working Group of the 

Parties to the Montreal Protocol, OEWG), která je zasedáním zástupců vlád, 

nevládních organizací a orgánů protokolu. Schází se minimálně jednou ročně a 

připravuje souhrnné návrhy, které jsou pak předkládány Zasedání stran k projednání. 

Její působnost se dále vztahuje na jednotlivé složky finančního mechanismu, nalezení 

                                                 
57

 Viz BORSKÁ, Jana. 25 let Montrealského protokolu o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu.  eské 

právo životního prostředí. Praha:  eská společnost pro právo životního prostředí, 2012, roč. 12, č. 2. str. 

118-119. 
58

 Viz Technology and Economic Assessment Panel (TEAP) - Assessment Panels. United Nations 

Environment Programme: Ozone Secretariat [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z:http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=6 
59

 Viz Scientific Assessment Panel (SAP) - Assessment Panels. United Nations Environment Programme: 

Ozone Secretariat[online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=7 
60

 Viz Environmental Effects Assessment Panel (EEAP) - Assessment Panels. United Nations 

Environment Programme: Ozone Secretariat [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z:http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=8 

http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=6
http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=7
http://ozone.unep.org/new_site/en/assessment_panels_bodies.php?committee_id=8
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nejvýhodnějších postupů pro transfer technologií, spolupráci s rozvojovými státy nebo 

problémy týkající se obchodu s regulovanými látkami.
 61 

 

 

3.5 Nástroje Montrealského protokolu 

 

 Vzhledem k rámcovému režimu Vídeňské úmluvy bylo úspěšné přijetí 

Montrealského protokolu prvním skutečným zásahem mezinárodního společenství do 

oblasti regulace látek poškozujících ozónovou vrstvu. Jeho jednotlivá ustanovení 

obsahují nástroje, jejichž úspěšné uplatňování, jakožto prostředků ochrany, má 

směřovat k dosažení žádoucích výsledků. 

 

3.5.1 Regulační opatření 

 

 Regulační opatření nalezneme v čl. 2 až 2I Montrealského protokolu. Stanovují 

smluvním stranám povinnost postupné redukce výroby a spotřeby skupin látek zde 

uvedených, až dokud úroveň jejich využití nedosáhne nulové hranice. S tím, jak byly 

přijímány jednotlivé dodatky a úpravy, se nastavená pravidla různí podle druhu látek. 

Systém regulačních opatření tak dopadá na chlorofluorouhlovodíky, halony, jiné plně 

halogenované chlorofluorouhlovodíky, tetrachlormethan, 1,1,1,-trichlorethan 

(methylchloroform), hydrochlorfluoruhlovodíky, hydrobromfluoruhlovodíky, 

methylbromid, bromchlormethan, přičemž konkrétní „regulované látky“
62
, kterých se 

jednotlivá ustanovení protokolu týkají, jsou uvedeny v přílohách A, B, C, a E. V rámci 

těchto opatření došlo nejdříve k postupnému vyřazení látek s největším ODP. 

Nejnebezpečnějšími látkami jsou v tomto ohledu halony (jejich ODP se pohybuje od 3 

do 10), u kterých se smluvní strany nejprve dohodly na zmrazení jejich výroby a 

spotřeby na úrovni roku 1986, a to k 1. lednu roku 1992 a poté k jejich zákazu k 1. 

lednu roku 1994.
63

 Mírně odlišnou situaci můžeme pozorovat u 

hydrochlorfluoruhlovodíků, jakožto látek s prokazatelně nejmenším škodlivým 

                                                 
61

 Viz Open-Ended Working Group of the Parties to the Montreal Protocol. United Nations Environment 

Programme: Ozone Secretariat [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://ozone.unep.org/new_site/en/mp_institutions.php?committee_id=3 
62

 Def. čl. 1 odst. 4 Montrealského protokolu 
63

 Viz čl. 2B odst. 1,2 Montrealského protokolu 

http://ozone.unep.org/new_site/en/mp_institutions.php?committee_id=3
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působením na ozónovou vrstvu (ODP nižší než 0,1). Jejich výroba a spotřeba je 

postupně omezována (k 1. lednu roku 2015 se ustálí na 10 % původní kapacity), 

přičemž úplné ukončení výroby a spotřeby je stanoveno k 1. lednu roku 2030.
64

 

 

 Kromě ODP je dalším důležitým kritériem skutečnost, o jakou zemi se jedná. 

Montrealský protokol v tomto smyslu rozlišuje mezi zeměmi rozvinutými a 

rozvojovými, přičemž zemím rozvojovým poskytuje delší časové lhůty pro splnění 

povinností. Tady se uplatňuje zásada společné, ale diferencované odpovědnosti. 

Rozvojovými zeměmi rozumíme země podle článku 5 odst. 1 Montrealského protokolu, 

které byly takto označeny na zasedání smluvních stran a u nichž roční spotřeba látek 

uvedených v přílohách A nebo B nepřesahuje mezní hodnoty stanovené v článku 5 

Montrealského protokolu.
65

 Odlišné požadavky na základní rok, výchozí úrovně, 

regulační plány včetně ukončení spotřeby regulovaných látek se tak staly pro rozvojové 

země jedním z klíčových faktorů při rozhodování o přistoupení k Montrealskému 

protokolu (nutno podotknout, že pro tuto mezinárodní úmluvu úspěšným). Jako příklad 

můžeme uvést chlorofluorouhlovodíky. V rozvinutých zemích byla ukončena spotřeba 

těchto látek k 1. lednu roku 1996 (základním rokem byl stanoven rok 1986). Naopak v 

rozvojových zemích bylo možné tyto látky užívat až do 1. ledna roku 2010 (zde byl za 

základ stanoven průměr spotřeby z let 1995 až 1997).
66

 

 

3.5.2 Regulace obchodu 

  

 Neméně významným nástrojem, který zasahuje do obchodních styků mezi státy, 

je postupné omezování vývozu a dovozu nebezpečných látek, až po úplný zákaz 

obchodování s nimi. V tomto případě se Montrealský protokol nevztahuje pouze na 

regulované látky, ale i na výrobky vyráběné pomocí regulovaných látek, ale tyto látky 

neobsahující. V současné době je tedy obecně zakázán vývoz a dovoz všech 

regulovaných látek, které jsou obsaženy v přílohách A, B, C i E, přičemž je také 

                                                 
64

 Viz. Summary of control measures under the Montreal Protocol. United Nations Environment 

Programme: Ozone Secretariat [online]. 2014 [cit. 2014-08-17]. Dostupné 

z: http://ozone.unep.org/new_site/en/Treaties/treaties_decisions-

hb.php?sec_id=6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24 
65

 Tamtéž. 
66

 Viz čl. 2A odst. 4 a čl. 2A odst. 8 Montrealského protokolu. 

http://ozone.unep.org/new_site/en/Treaties/treaties_decisions-hb.php?sec_id=6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24
http://ozone.unep.org/new_site/en/Treaties/treaties_decisions-hb.php?sec_id=6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24
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zakázán dovoz výrobků vyrobených pomocí regulovaných látek uvedených v přílohách 

A, B, včetně látek ze skupiny II přílohy C, ale tyto látky neobsahujících.
67

 Regulace 

obchodu se dotýká jak států, které jsou smluvními stranami, tak států, které smluvními 

stranami nejsou.
68

 Samotný čl. 4 v souvislosti s každou konkrétní regulovanou látkou 

pracuje s pojmem „stát, který není stranou tohoto protokolu“ a rozumí jím stát nebo 

organizaci pro regionální hospodářskou integraci, které nesouhlasí s tím, aby byly 

vázány regulačními opatřeními pro tuto látku. Toto ustanovení má však již dnes 

prakticky nulový význam, snad jen pro případ, že by nějaký stát od protokolu odstoupil. 

Základní povinnosti týkající se omezování obchodu doplňuje zvláštní povinnost, 

vztahující se na období po plánovaném datu ukončení výroby a spotřeby regulované 

látky. Pokud smluvní strana, při využití všech dostupných možností, nebyla schopna 

dodržet svůj závazek vyplývající z protokolu a stále v určitém množství regulovanou 

látku využívá, aniž by ji nahradila jinou, je vývoz takovéto látky umožněn jen pro účely 

jejího zneškodnění (čl. 4A odst. 1).  

 

 Licenční systém 

 

 Povinnost zřídit a uplatňovat systém udělování licencí na vývoz a dovoz nových, 

recyklovaných, regenerovaných či použitých regulovaných látek, uvedených v 

přílohách A, B, C, a E, zavedl v článku 4B protokolu Montrealský dodatek. Jakým 

způsobem tak učiní, však ponechal na uvážení jednotlivých smluvních stran, přičemž ty 

musí oznámit Sekretariátu zřízení a zprovoznění tohoto systému do tří měsíců od data 

zavedení. Podrobněji je licenční systém analyzován níže v této práci, v kapitole 

věnované unijnímu právu. 

 

3.5.3 Finanční mechanismus 

 

 Omezení a požadavky, které s sebou přinesl Montrealský protokol, znamenaly 

pro jednotlivé smluvní strany nepopiratelné zatížení národních rozpočtů, zejména pokud 

šlo o rozvojové země a státy s přechodnou ekonomikou. Proto ekonomická ujednání, 

resp. zřízení finančního mechanismu pro účely zajišťování finanční a technické 

                                                 
67

 Viz čl. 4 odst. 4 Montrealského protokolu.  
68

 Srov. čl. 4 a 4A Montrealského protokolu. 
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spolupráce, včetně převodu technologií, měly zásadní vliv na jeho úspěch. Hlavním 

finančním nástrojem se tak stává Mnohostranný fond (Multilateral Fund), jehož úpravu 

nalezneme v článku 10 Montrealského protokolu. Za příklad jeho pozitivního působení 

můžeme označit to, že do současnosti umožnil uskutečnění tisíce projektů v oblasti 

vyřazování regulovaných látek z oběhu, čímž došlo ke zničení přibližně 450 524 tun 

těchto látek.
69

 Rovněž probíhá průběžné přezkoumávání a zdokonalování podmínek 

jeho fungování, aby co nejlépe vyhovoval potřebám stran, ať už v rovině 

procesněprávní či hmotněprávní. Cesta k jeho zakotvení však byla protkána mnoha 

problémy. Bylo třeba vyřešit zejména otázky týkající se přispěvatelů do fondu, systém 

jeho doplňování nebo určení projektů, které budou podporovány. Významní výrobci, 

reprezentováni  ínou a Indií, spočítali, že dosažení cílů stanovených Montrealským 

protokolem, je bude stát každého přes 100 miliónů amerických dolarů. Proto se i 

množství finančních prostředků, plynoucích do fondu, neustále zvyšovalo, přičemž 

hlavními přispěvateli se staly rozvinuté státy, jakožto smluvní strany, které nespadají 

pod definici čl. 5 odst. 1 Montrealského protokolu.
70

 K 18. říjnu 2013 činil zůstatek 

fondu 83 624 290 amerických dolarů, což je čistý zůstatek po započítání všech 

příspěvků a poskytnutých výplat.
71

  Za účelem dosažení cílů mnohostranného fondu 

(tedy zejména zajištění finanční a technické spolupráce, včetně převodu technologií pro 

realizaci regulačních opatření v rozvojových zemích) byl ustanoven Výkonný výbor, 

který provádí kontrolu konkrétní provozní politiky, zásad a správních mechanismů, 

včetně rozdělování zdrojů a schvalování jednotlivých projektů. Vzhledem k značnému 

objemu finančních prostředků se objevila potřeba širší kontroly, která vyplynula ze 

snahy o jeho ovládnutí jak ze strany přispěvatelů (rozvinutých zemí), tak ze strany 

příjemců (rozvojových zemí). Proto Výkonný výbor vykonává svou pravomoc ve 

spolupráci s mezinárodními organizacemi, zejména se Světovou bankou, Programem 

OSN pro životní prostředí, zaměřeného především na politické prosazování cílů, či 

                                                 
69

 Viz Home. Multilateral Fund: for the Implemantation of the Montreal Protocol [online]. 2014 [cit. 

2014-08-20]. Dostupné z:http://www.multilateralfund.org/default.aspx 
70

 Podrob. GILLESPIE, Alexander. Climate change, ozone depletion and air pollution: legal 

commentaries within the context of science and policy [online]. Boston: M. Nijhoff, c2006, xxiv, str. 269-

273 [cit. 2014-06-09]. 
71

 Viz dokument „Status of contributions and disbursements“ dostupný na      

http://www.multilateralfund.org/aboutMLF/statusoffund/default.aspx  

http://www.multilateralfund.org/default.aspx
http://www.multilateralfund.org/aboutMLF/statusoffund/default.aspx
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Programem OSN pro rozvoj (UNDP), který byl pověřen zejména otázkami technické 

pomoci.
72

 

 

 Kromě Mnohostranného fondu, který tvoří jádro finančního mechanismu, je 

třeba zmínit také Globální fond životního prostředí (GEF), který není formálně spjat s 

Montrealským protokolem
73

, jeho dílčí působnost se však vztahuje na státy s 

přechodnou ekonomikou v oblasti ochrany ozónové vrstvy. Zde tvoří základ finančního 

mechanismu namísto Mnohostranného fondu, který se přednostně zaměřuje na pomoc 

rozvojovým zemím.
74

  

 

3.5.4 Neplnění povinností 

 

 Jedním z důležitých kroků, které umožňují dosažení stanovených cílů, je 

vytvoření spolehlivého systému kontroly plnění stanovených závazků smluvních stran. 

Montrealský protokol však zvolil odlišný model, než je ten, který bychom nalezli v 

ustanovení čl. 11 Vídeňské úmluvy.
75

 Byl zaveden interní kontrolní mechanismus 

protokolu, který je přímo zaměřen na otázky týkající se plnění jeho ustanovení a 

dosažení jeho cílů. Základem pro jeho vytvoření se stal čl. 8 Montrealského protokolu, 

který zní: „Strany projednají a schválí na svém prvním zasedání postupy a 

institucionální mechanismy pro určování případů nepln ní ustanovení tohoto protokolu 

a pro postup vůči stranám, které své povinnosti neplní“. Neplnění povinností (non-

compliance) lze tak vymezit jako porušení závazků vztahujících se k režimu ochrany 

                                                 
72

 Viz GILLESPIE, Alexander. Climate change, ozone depletion and air pollution: legal commentaries 

within the context of science and policy [online]. Boston: M. Nijhoff, c2006, xxiv, str. 273-275 [cit. 2014-

06-09].  
73

 Slouží jako základ finančního mechanismu pro jiné úmluvy, např. Úmluvu o biologické rozmanitosti 

(CBD). Více na http://www.thegef.org/gef/whatisgef [online].[cit. 2014-06-25]. 
74

 Viz GILLESPIE, Alexander. Climate change, ozone depletion and air pollution: legal commentaries 

within the context of science and policy [online]. Boston: M. Nijhoff, c2006, xxiv, str. 275 [cit. 2014-06-

09].  
75

  lánek 11 smluvním stranám pro případ řešení sporů ukládá přistoupit nejprve k vyjednávání. Pokud 

nedospějí k dohodě, mohou požádat o urovnání či zprostředkování sporu třetí stranou. Dále je zde 

stanovena možnost fakultativně použít rozhodčí řízení či předložení sporu Mezinárodnímu soudnímu 

dvoru. Takový přístup se však vyznačuje větší mírou formalismu.   

http://www.thegef.org/gef/whatisgef
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ozónové vrstvy.
76

 Samotné postupy a interní mechanismy pro určování a řešení případů 

neplnění povinností byly přijaty v roce 1990 na druhém Zasedání stran.
77

 

 

 Jakožto dozorčí orgán, který zkoumá dodržování závazků, byl zřízen 

Implementační výbor (Implementation Committee, ImpCom). Výbor má 10 členů 

volených Zasedáním stran na dvouleté období, přičemž těmito členy jsou státy, které 

reprezentují 5 geografických regionů OSN. Jeho funkce spočívá v přijímání a 

posuzování zpráv o plnění závazků jednotlivými smluvními stranami, analýze 

případného porušení stanovených povinností a informování ostatních smluvních stran. 

V této oblasti aktivně spolupracuje  zejména se Sekretariátem. V případě potřeby má 

možnost žádat informace o dalších záležitostech podle své úvahy. Jeho úkolem je pak 

po vyhodnocení dané situace dosáhnout takového řešení, které bude v souladu s 

jednotlivými ustanoveními protokolu, případně poskytovat vhodná doporučení Zasedání 

stran.
78

 

 

 Samotné řízení při neplnění povinností (Non-Compliance Procedure), jehož 

aktuální vymezení můžeme nalézt ve zprávě z desátého Zasedání stran v příloze II (po 

jeho poslední revizi Zasedáním stran rozhodnutím X/10)
79

 , počíná tím, že některá ze 

smluvních stran sdělí Sekretariátu své výhrady týkající se nedodržování závazků 

plynoucích z protokolu jinou smluvní stranou. Sekretariát pak předá takovou zprávu 

Implementačnímu výboru a straně, která je tímto dotčena, přitom té je dána možnost, 

aby se kvalifikovaně vyjádřila k vznesenému obvinění. Implementační výbor se pak 

zabývá touto záležitostí, aby bylo možné v co nejkratší možné době dospět k nápravě 

zjištěných nedostatků prostřednictvím opatření, o nichž je pojednáno níže. Do úvahy 

však přichází i jiná možnost. Pokud některá ze smluvních stran sama zjistí, že i při 

vynaložení největšího úsilí není schopna plně dostát svým závazkům, může se obrátit na 
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Sekretariát s popisem svých problémů.
80

 Hlavní úlohu však při dalším postupu přejímá 

Implementační výbor, jak již bylo zmíněno výše.  

  

 Porušení či neplnění povinností s sebou přináší často negativní důsledky, a proto 

bylo na druhém zasedání Implementačního výboru v Ženevě, v dubnu roku 1991, 

rozhodnuto o vytvoření seznamu možných kroků vedoucích k nápravě. O rok později, 

na čtvrtém Zasedání stran, byl přijat orientační seznam takovýchto opatření.
81

 Opatření 

pro případ neplnění povinností jsou rozdělena do tří skupin, kdy v první skupině 

nalezneme opatření týkající se pomoci dotčené straně, ať už jde o poskytnutí podpory 

při sbírání dat, podávání zpráv, pomoci technického rázu nebo předávání technologií, 

informací a poskytování finanční pomoci. Druhá spočívá ve vydávání upozornění, 

jejichž cílem je oficiálně vyzvat smluvní stranu k plnění povinností pod hrozbou 

odepření pomoci. Třetí skupina opatření je pro dotčenou stranu nejméně příznivá, neboť 

se zde jedná o pozastavení či odklad některých specifických práv a výsad podle 

protokolu, včetně omezení, dotýkajících se vesměs všech oblastí od převodu technologií 

až po finanční mechanismus.
82

 Hrozbu odepření finanční pomoci či obchodní omezení 

vztahující se k látkám poškozujícím ozónovou vrstvu lze považovat za nejsilnější 

opatření, kterých může Implementační výbor použít.  

 

 Ne všechna porušení stanovených povinností však mají stejné následky, je třeba 

rozlišovat, které porušení je méně závažné, a které je naopak hrubým zásahem do 

pravidel stanovených v ustanoveních protokolu. O méně závažná porušení jde zejména 

v případě nedostatků v poskytování informací, a to od základních, dle nichž se stanovují 

výchozí měření pro jednotlivé typy závazků, až po každoroční zprávy o výrobě a 

spotřebě látek poškozujících ozónovou vrstvu. Právní základ poskytování těchto dat 

nalezneme v článku 7 Montrealského protokolu. Zpočátku se však objevovaly problémy 

s jeho interpretací, zejména zde byly dohady o tom, v jaké lhůtě a jaké informace 

vlastně poskytovat, což vedlo k jejich zpožďování nebo státy, takové informace vůbec 

nedodaly. Situace se zlepšila až počátkem nového tisíciletí, kdy došlo k upřesnění a 
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30 

 

zdokonalení způsobů poskytování dat, například u methylbromidu byly stanoveny 

zvláštní požadavky a byly vyřešeny vesměs všechny doposud sporné otázky.
83

 Pro 

případ, že by takové řešení nepostačovalo, je Implementační výbor připraven kdykoliv 

konat. Děje se tak nikoliv cestou uvalení sankcí, nýbrž technickou, finanční a jinou 

možnou pomocí pro daný případ. Pokud tedy smluvní strany neplní svou informační 

povinnost, Implementační výbor monitoruje danou situaci a spolupracuje se stranami na 

návratu k běžnému stavu. Strany pak mají zejména za úkol vypracovat plány možných 

opatření, s cílem prokázat schopnost dostát svým závazkům.
84

 

 

 Jako podstatné porušení, tedy hrubý zásah do pravidel stanovených v 

ustanoveních protokolu označujeme situace, kdy smluvní strana nesnižuje nebo 

nekontroluje výrobu a spotřebu látek poškozujících ozónovou vrstvu. Prvním takovým 

porušením byl případ Ruské federace a jejího oznámení z roku 1992. V něm uvedla, že 

země prochází mimořádným obdobím politických, ekonomických a sociálních 

problémů, a tudíž není schopna přijmout dodatečné závazky vyplývající z 

Montrealského protokolu. Jednalo se o období po rozpadu Sovětského svazu s tím, že 

podobně na tom byly státy jako Polsko, Maďarsko, Ukrajina či Bělorusko. 

Implementační výbor na to reagoval tak, že s každým z těchto států uzavřel dohodu, 

která obsahovala souhlasné vyjádření stran o jejich odhodlání dosáhnout souladu s 

Montrealským protokolem, opatření nezbytná k jeho dosažení a požadované formy 

podpory a pomoci. Tyto dohody pak byly podkladem pro rozhodování Zasedání stran. 

Ruské federaci byla přiznána finanční pomoc, avšak doprovázená omezujícími 

opatřeními, zejména v oblasti obchodování s regulovanými látkami. Nesoulad plnění 

povinností sice vykazoval pokračující trend, ale v rámci systému pozitivní motivace 

(větší omezení regulovaných látek vede ke zvýšení finanční pomoci) se Ruská federace 
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dokázala postupně vypořádat s jednotlivými požadavky a v roce 2002 dosáhla splnění 

většiny svých závazků.
85

   

 

 Z výše uvedeného tedy vyplývá, že non-compliance procedure jakožto 

specifický druh řízení k prosazení cílů stanovených Montrealským protokolem 

kombinuje systém represivních prostředků a nástrojů partnerské spolupráce. V případě 

multilaterálních úmluv na ochranu životního prostředí se úprava tohoto řízení stala 

inspirací pro podobná řízení upravená v rámci Úmluvy o dálkovém znečišťování 

ovzduší překračujícím hranice států nebo Kjótského protokolu k Rámcové úmluvě o 

změně klimatu.
86

 Pro zajímavost dodejme, že tomuto řízení byla podrobena i  eská 

republika.
 87

  

 

3.5.5 Transfer technologií 

 

 Jak již bylo výše uvedeno, Montrealský protokol rozlišuje mezi zeměmi 

rozvinutými a rozvojovými. Byly to právě rozvojové země, které vyjádřily důvodnou 

obavu z toho, že budou opomíjeny v rámci technologického pokroku a nové produkty, 

zařízení či postupy budou výsadou pouze ekonomicky vyspělých a industriálně 

zdatných států.
88

 Tyto obavy rozptýlila až úprava obsažená v článku 10A 

Montrealského protokolu. Zde bylo zakotveno, že „se stranám jednajícím podle čl. 5 

odst. 1 urychlen  dostanou nejlepší dostupné ekologicky bezpečné náhradní látky a 

související technologie“, přičemž tyto přenosy budou prováděny „za spravedlivých a co 

nejpřízniv jších podmínek“.
89

 To vše bude koordinováno programy, které jsou 

podporovány finančním mechanismem. Transfer technologií se tak vedle finančního 
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mechanismu stává důležitým nástrojem, který napomohl brzkému a úspěšnému přijetí 

závazků Montrealského protokolu ze strany drtivé většiny rozvojových zemí, což s 

sebou přineslo i nové formy spolupráce v oblasti průmyslu nebo mezi vládami 

jednotlivých států a mezinárodními organizacemi.
90
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4. Evropská právní úprava ochrany ozónové vrstvy včetně 

národního režimu 

 

 Politika ochrany životního prostředí tvoří v současnosti jedno z hlavních témat, 

kterými se Evropská unie zabývá, jelikož si je vědoma toho, že přístup, jaký dnes k 

životnímu prostředí zachováváme, se zcela jistě promítne do způsobu života budoucích 

generací. Nejinak tomu je i v případě ochrany ozónové vrstvy, kdy Evropská unie 

přijala právní předpisy, které patří mezi nejpřísnější a nejvíce pokročilé na celém světě. 

Evropa tak svým přístupem dokázala, že je nejenom schopna patřičným způsobem 

dostát závazkům, tak jak byly stanoveny Montrealským protokolem, ale také vyřadit 

nebezpečné regulované látky z používání dříve, než bylo požadováno. Do roku 2010 

poklesla spotřeba hlavních látek poškozujících ozónovou vrstvu v Evropské unii na 

nulu.
91

 

 

4.1 Prameny unijního práva 

  

 Unijní právo životního prostředí je dnes reprezentováno rozsáhlým souborem 

enviromentálních norem, které výrazným způsobem ovlivňují zákonodárství členských 

států, příp. kandidátských zemí. Prameny unijního práva vztahujících se k ozónové 

vrstvě nalezneme jednak v právu primárním, které tvoří základ Evropské unie a 

stanovuje elementární principy, ale také v právu sekundárním, které tuto oblast upravuje 

především formou nařízení. 

 

 Z pohledu primárního práva můžeme za nejvýznamnější označit Smlouvu o 

Evropské unii (SEU), která si jako jeden ze základních cílů vytýčila ochranu životního 

prostředí
92

 a Smlouvu o fungování Evropské unie (SFEU), kde hlavní relevantní úpravu 

můžeme nalézt v Hlavě XX, konkrétně čl. 191 až 193 SFEU. Tato ustanovení nejsou 

bezprostředně závazná, tudíž zde vyvstává potřeba jejich další konkretizace v rámci 

sekundární legislativy. Úprava životního prostředí pak patří do oblasti sdílené 
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pravomoci,
93

 tou rozumíme rozdělení pravomoci mezi Evropskou unii a členské státy. 

 lenské státy mohou svou pravomoc vykonávat do té míry, v jaké ji Evropská unie 

nevykonává nebo v rozsahu, v jakém se Evropská unie rozhodla tuto pravomoc přestat 

vykonávat.
94

 

 

 V rámci sekundárního práva se můžeme setkat se všemi formami 

enviromentálních norem, a to s nařízeními, směrnicemi a rozhodnutími. Ač pro oblast 

ochrany životního prostředí, přesněji ovzduší, jsou nařízení spíše výjimkou, tak pro 

specifický úsek ochrany ozónové vrstvy je použití nařízení charakteristické. Je to dáno 

zejména tím, že je zde potřeba stanovit jednotné závazky pro všechny členské státy, 

přičemž tyto jsou následně závazné a přímo aplikovatelné, bez potřeby transpozice do 

národních legislativ.
95

 Jedná se o nařízení, které přenáší závazky mezinárodních úmluv 

do unijního práva. Konkrétně, dne 1. ledna 2010 vstoupilo v platnost aktuální nařízení 

Evropského parlamentu a rady (ES) č. 1005/2009 o látkách, které poškozují ozónovou 

vrstvu
96

, a nahradilo původní právní úpravu, nařízení Evropského parlamentu a rady 

(ES) č. 2037/2000 o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu. Tato nařízení však 

nejsou jedinými, z historického pohledu můžeme ještě zmínit nařízení rady č. 3093/94 

které reagovalo na dodatky Montrealského protokolu a stanovilo harmonogram pro 

vyřazování regulovaných látek nebo zásadní rozhodnutí Rady 88/540/EHS, kterým 

Společenství přistoupilo k Vídeňské úmluvě a Montrealskému protokolu. V návaznosti 

na změny Montrealského protokolu, je zde patrný neustálý vývoj a potřeba rozsáhlé 

revize každého nařízení v reakci na zlepšování technologií, potřebu stálého zpřísňování 

kontrolních opatření a rozšiřování seznamu regulovaných látek. 

 

4.2 Nástroje ochrany  

 

 V současnosti účinné nařízení Evropského parlamentu a rady (ES) č. 1005/2009 

o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu, skládajíc se z 31 článků, rozdělených do 8 
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kapitol, následovaných 8 přílohami, je základem pro vymezení nástrojů uplatňovaných 

v unijním právu pro oblast ochrany ozónové vrstvy. V souladu s předchozím nařízením 

(ES) č. 2037/2000 byla ukončena výroba a uvádění na trh chlorfluoruhlovodíků, plně 

halogenovaných chlorfluoruhlovodíků, halonů, tetrachlormethanu, 1,1,1- trichlorethanu, 

hydrobromfluoruhlovodíků, bromchlormethanu a methylbromidu, tudíž je zakázáno 

uvádět tyto látky na trh, spolu s výrobky a zařízeními, které tyto látky obsahují a další 

pozornost se tedy bude soustředit na postupné rozšiřování zákazu používání těchto 

látek, na údržbu a opravu takových zařízení. Výčet cílů a úkolů pak dále zahrnuje přijetí 

opatření pro znovuzískání použitých regulovaných látek a předcházení jejich únikům, 

stanovení přísnějších opatření než tomu bylo u nařízení (ES) č. 2037/2000 nebo 

zdokonalení licenčního systému. Je zde konstatováno, že se prokazatelně snížila zátěž 

na ozónovou vrstvu se známkami její patrné obnovy, avšak k jejímu plnému zotavení 

vede ještě dlouhá cesta. Předmět a působnost jsou vymezeny značně široce, tedy 

„nařízení stanoví pravidla pro výrobu, dovoz, vývoz, uvád ní na trh, použití, 

znovuzískání, recyklaci, regeneraci a zneškodňování látek poškozujících ozónovou 

vrstvu, pro podávání informací o t chto látkách a pro dovoz, vývoz, uvád ní na trh a 

použití výrobků a zařízení, které obsahují tyto látky nebo jsou na nich závislé“,
97

 

přičemž se „toto nařízení vztahuje na regulované látky, na nové látky a na výrobky a 

zařízení, které obsahují regulované látky nebo jsou na nich závislé“.
98

 Na to pak 

navazuje vymezení jednotlivých pojmů v článku 3. Regulovaná látka je zde vymezena 

jako látka, uvedená v příloze I tohoto nařízení, včetně svých izomerů, která se vyskytuje 

samostatně nebo ve směsi a bez ohledu na to, zda jde o látku nově vyrobenou, 

znovuzískanou, recyklovanou nebo regenerovanou.  

  

 Novou látkou pak rozumíme látku obsaženou v příloze II nařízení, která se 

vyskytuje samostatně nebo ve směsi a bez ohledu na to, zda je nově vyrobená, 

znovuzískána, regenerována nebo recyklována. Tyto látky jsou v příloze II rozděleny do 

dvou skupin, přičemž ve skupině A nalezneme halon-1202, jehož výroba, použití, 

vývoz, dovoz a uvádění na trh byly zakázány v souladu s čl. 24 odst. 1 nařízení. Zákaz 

však není absolutní a nevztahuje se například na použití této látky jako vstupní suroviny 

pro laboratorní a analytická použití. Seznam látek ve skupině B se skládá ze 4 látek, a to 

                                                 
97

 Viz čl. 1 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
98

 Viz čl. 2 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
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propylbromidu, ethylbromidu, jodidu a methylchloridu. Údaje o těchto látkách jsou 

podniky povinny předávat Komisi v souladu s čl. 27 tohoto nařízení, navíc mohou být 

tyto látky kdykoliv přeřazeny do skupiny A za podmínek stanovených v čl. 24 odst. 2 

nařízení.
99

  

 

4.2.1 Regulace výroby, uvádění na trh a použití  

 

 Ukládání povinností ve formě zákazů spadá do skupiny administrativně-

právních nástrojů. Tyto zákazy jsou však korigovány soustavou výjimek z povinností 

adresátů něčeho se zdržet, něco strpět nebo něco konat. Nařízení (ES) č. 1005/2009  

obecně stanovuje zákaz výroby
100
, uvádění na trh

101
 či použití regulovaných látek

102
 

doplněných skupinou výjimek, které budou dále v této práci rozpracovány. V případě 

uvádění na trh výrobků a zařízení obsahujících regulované látky nebo na nich závislých, 

můžeme mimo jiné nalézt kontinuitu s předchozí právní úpravou, kdy kromě výrobků a 

zařízení, pro které je použití regulovaných látek povoleno v souladu s jednotlivými 

články aktuálního nařízení, odkazuje se zde i na povolení na základě čl. 3 odst. 1 

nařízení (ES) č. 2037/2000. Odchylná úprava je stanovena při výrobě, uvádění na trh či 

použití regulovaných látek jako vstupních surovin, technologických činidel nebo pro 

základní laboratorní a analytické účely. 

 

 Pokud jde o vstupní suroviny, jedná se o takové regulované či nové látky, u 

nichž dojde vlivem procesu chemické přeměny k celkové změně jejich složení, a které 

vykazují zanedbatelnou hodnotu emisí. Regulované látky jsou užity jako chemická 

technologická činidla při procesech stanovených v příloze 3 předmětného nařízení. 

Příkladem může být využití tetrachlormethanu v souvislosti s výrobou chlorované 

pryže, polyfenylentereftalamidu či k vyloučení trichloridu dusíku při výrobě chlóru a 

                                                 
99

 Pokud by bylo zjištěno, že jsou používány, vyváženy, dováženy či uváděny na trh ve velkém množství 

a u nichž by byl potenciál poškození ozónové vrstvy určen jako významný.  
100

 Výrobou rozumíme množství vyrobených regulovaných nebo nových látek, včetně množství 

vyrobeného záměrně nebo nezáměrně jako vedlejší produkt, pokud není tento vedlejší produkt 

zneškodněn v průběhu výrobního procesu nebo stanoveným postupem. Viz čl. 3 odst. 14 nařízení (ES) č. 

1005/2009. 
101

 Jde o úplatné nebo bezúplatné dodání či poskytnutí třetím osobám v Evropské unii, včetně propuštění 

do volného oběhu. Viz čl. 3 odst. 20 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
102

 Jedná se o použití regulovaných nebo nových látek při výrobě, údržbě či opravě, včetně opětovného 

plnění, výrobků nebo zařízení a v jiných procesech. Viz čl. 3 odst. 21 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
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kaustické sody
103

 . Dále jsou stanoveny nejvyšší přípustné limity užití a emitování 

regulovaných látek při jejich použití jako technologických činitel. Jak u vstupních 

surovin, tak technologických činidel je požadováno, aby nádoby s tímto obsahem byly 

náležitě označeny, tak aby nemohlo dojít k jejich upotřebení na jiný účel. 

 

 Použití pro základní laboratorní a analytické účely se týká všech regulovaných 

látek kromě hydrochlorfluoruhlovodíků, pro něž je stanovena odchylná úprava. Pro 

účely toho, co se považuje za základní laboratorní a analytické použití, bylo v souladu s 

čl. 10 odst. 2 nařízení (ES) č. 1005/2009 vydáno nařízení komise (EU) č. 291/2011, 

které v příloze obsahuje jak pozitivní (činnosti, které jsou považovány), tak negativní 

(ty, které nejsou považovány) výčet činností. Povoleno je tak například použití 

regulovaných látek jako referenční hodnoty nebo normy ke kalibraci zařízení, které 

používá regulované látky, v laboratorních toxikologických studiích nebo jakékoliv jiné, 

pro které není dostupná technicky a ekonomicky schůdná alternativa. Naopak je 

zakázáno pro uchovávání publikací a archivů, forenzní snímání otisků prstů nebo 

jakékoliv jiné, pro které je dostupná technicky a ekonomicky schůdná varianta. 

Nezbytnou podmínkou pro tato základní použití je registrace podniku
104

 u Komise. 

Komise navíc uděluje licence výrobcům a dovozcům regulovaných látek, vyráběných a 

dovážených pro základní laboratorní a analytické účely, kdy jim oznamuje použití, na 

které jim bylo uděleno povolení, množství a druh látek, které jsou oprávněni uvést na 

trh či užít pro vlastní potřebu.
105

 O licenčním systému však bude dále pojednáno v 

samostatné kapitole. 

 

 Odlišně je stanovena úprava pro hydrochlorfluoruhlovodíky, které budou 

postupným procesem vyřazovány, přičemž jejich výroba po 31. 12. roku 2019 již 

                                                 
103

 Neboli hydroxid sodný (NaOH) - vyznačuje se velmi širokým použitím, v případě chemického 

průmyslu jde například o výrobu mýdel a dalších povrchově aktivních látek, v potravinářském průmyslu 

se užívá při zpracování tuků a olejů. 
104

 Podnikem se rozumí FO nebo PO, která regulované nebo nové látky vyrábí, znovu získává, recykluje, 

regeneruje, zneškodňuje, používá, dováží, vyváží, uvádí na trh či provozuje chladící nebo klimatizační 

zařízení, včetně tepelných čerpadel a systémů požární ochrany obsahujících regulované látky. Viz čl. 3 

odst. 26 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
105

 Viz čl. 10 odst. 6 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
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nebude umožněna. Do 31. prosince 2014 je možné regenerované
106

 či recyklované
107

 

hydrochlorfluoruhlovodíky používat při údržbě a opravě stávajících chladicích 

a klimatizačních zařízení nebo tepelných čerpadel. Do 31. prosince 2019 bude možné 

uvádět tyto látky na trh za účelem přebalení nebo následného vývozu z Evropské unie. 

Dále je uvedeno, že Komise může na žádost příslušného členského státu v případě 

hydrochlorfluoruhlovodíků udělit dočasnou výjimku pro uvádění těchto látek na trh, 

případně výrobků a zařízení je obsahující nebo na nich závislých, pokud je prokázáno, 

že pro určité použití neexistují technicky a ekonomicky dostupné náhradní látky nebo 

technologie. Takto lze však postupovat pouze do 31. prosince 2019.
 108

 

 

 Do skupiny výjimek patří rovněž kritická použití halonů (tedy použití ve 

stanovených případech), specifikovaná v příloze VI. Konkrétně se jedná o halony 1301, 

1211, 2402, přičemž halony mohou uvádět na trh pouze podniky pro skladování halonů 

za účelem kritického použití, schválené příslušným orgánem členského státu.
109

 Halon 

2402 se používá pouze v  eské republice, Estonsku, na Kypru, v Litvě, Lotyšsku, 

Maďarsku, na Maltě, v Polsku, Slovinsku, na Slovensku a v Bulharsku. Přitom jeho 

využívání je v Bulharsku omezeno jen na použití v letadlech k ochraně prostorů 

posádky, v prostoru motorů, v nákladním prostoru, v suchých prostorách, pro inertizaci 

palivových nádrží, ve vojenských pozemních vozidlech a na námořních lodích k 

ochraně prostorů posádky a motorů. V ostatních výše zmíněných zemích se také ještě 

například uplatňuje při inertizaci obydlených prostor, kde by se mohla vyskytnout 

hořlavá kapalina či plyn, ve vojenském, plynárenském, olejářském a petrochemickém 

průmyslu nebo v hasicích přístrojích. Pro halony 1301 a 1211 není stanoveno žádné 

územní omezení. Možnosti jejich použití se shodují s výše uvedenými, navíc halon 

1301 se používá i v tunelu pod kanálem La Manche, v přidružených zařízeních a ve 

vozovém parku.
110

  

 

                                                 
106

 Regenerací se rozumí přepracování znovuzískaných regulovaných látek tak, aby odpovídaly 

vlastnostem nově vyrobené látky, s ohledem na jejich zamýšlené použití. Viz čl. 3 odst. 25 nařízení (ES) 

č. 1005/2009. 
107

 Recyklací se rozumí opětovné použití znovuzískaných regulovaných látek po základním čištění. Viz 

čl. 3 odst. 24 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
108

 Srov. čl. 11 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
109

 V  R toto probíhá na základě certifikace, kdy ministerstvo životního prostředí vydává certifikát 

žadateli, po splnění stanovených podmínek. Viz. čl. 10 zák. 73/2012 Sb.  
110

 Viz příloha VI nařízení (ES) 1005/2009. 
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4.2.2 Licenční systém 

 

 Pro obchodování s regulovanými látkami se uplatňuje stejné základní pravidlo, 

jako pro jejich výrobu, použití či uvádění na trh. Jedná se o obecný zákaz vývozu a 

dovozu těchto látek, jakož i výrobků a zařízení tyto látky obsahující nebo na nich 

závislé. Obdobně jako u zákazu výroby a uvádění na trh i zde existují výjimky.
111

 Pro 

dovoz a vývoz regulovaných látek je v takovém případě potřeba udělení licence ze 

strany Evropské komise (dále jen „Komise“), a to za pomoci elektronického systému 

udělování licencí pro látky, které poškozují ozónovou vrstvu (z angl. ODS Licensing 

System). Zavedení licenčního systému předpokládá novelizované znění Montrealského 

protokolu v článku 4B, ale konkrétní administrativní a technické podmínky jeho 

fungování ponechává na jednotlivých smluvních stranách. Základní právní rámec pro 

zřízení systému Evropskou unií vytváří článek 18 nařízení (ES) č. 1005/2009. 

 

 Dovozem nebo vývozem regulovaných látek, pro něž je nutné udělení licence, 

rozumíme jakýkoliv pohyb těchto látek uskutečněný do nebo z celního prostoru 

Evropské unie, zahrnující přepravu, uskladnění v celním skladu a ostatní dočasné 

dovozy. V ojedinělých případech však udělení licence není potřeba. Jedná se o případy, 

kdy zboží týkající se regulovaných látek nezůstává v Evropské unii déle než 45 dní a 

není následně vpuštěno do volného oběhu v unii, popř. zničeno nebo zpracováno. 

Vzhledem k existenci jednotného trhu se licence neudělují v rámci obchodování mezi 

členskými státy Evropské unie.
112

 

 

 Samotnému udělení licence předchází několik kroků, jež jsou prováděny 

prostřednictvím elektronického systému. Před prvním přihlášením do tohoto systému je 

potřeba se zaregistrovat, přičemž systém rozlišuje mezi dvěma typy uživatelů, a to 

podniky a celními úřady. Podnikem se rozumí právnická osoba příslušná podle nařízení 

(ES) č. 1005/2009, která se podílí na dovozu, vývozu či výrobě látek poškozujících 
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 Srov. čl. 15 odst. 2 a čl. 17 odst. 2 nařízení (ES) 1005/2009 
112

 EUROPEAN COMMISSION. ODS Licensing System Manual: General Information on ODS 

Licensing [online]. Part I., str. 13 [cit. 2014-06-21]. Dostupné v systému CIRCABC: 
 https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrin

cipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-

b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBz

KWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2Nvbn

RhaW5lci5qc3A=   

https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=d0c9ff85-fecb-457b-a6fa-b4e8cbb0cd97&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
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ozónovou vrstvu, celním úřadem pak celní úřad, u kterého bude podáno prohlášení na 

zboží nebo je vstupním či výstupním úřadem pro toto zboží. Po odeslání řádně 

vyplněného registračního formuláře proběhne jeho hodnocení Komisí v průběhu 

zpravidla 5 až 10 pracovních dní. Komise registrační formulář buď vrátí za účelem 

opravení nedostatků, ze stanovených důvodů odmítne
113

 nebo přijme. V případě přijetí 

daná osoba získává přístup do licenčního systému a může podat žádost o udělení 

licence.
114

 Při podávání žádosti je třeba vyplnit nezbytné informace týkající se typu 

licence (dle účelu, k němuž je vyžadována), celního úřadu či vedoucí k identifikaci 

zboží. Proces posouzení probíhá automaticky pomocí systému nebo v případech, kdy by 

žádost mohla mít určitý rizikový dopad, dochází k manuálnímu ověření prostřednictvím 

Komise. Manuální ověření je prováděno vždy, pokud daná osoba vybočí z 

předepsaného rámce žádosti a poskytne unikátní dodatečné informace v konkrétní věci. 

Pokud jsou splněny všechny podmínky, je na udělení licence nárok, přičemž Komise 

rozhodne do 30 dnů od obdržení žádosti. Většina dovozních a vývozních licencí má 

maximální platnost 28 dní. Jedná se o 7 dní před a 21 dní poté, co vypršelo datum 

dovozu či vývozu.
115

 Kromě povinnosti získat licenci jsou některé činnosti dále 

podrobeny množstevním omezením (dále jen „kvóty“). Jedná se o výrobu a dovoz 

regulovaných látek určených pro laboratorní a analytická použití, dovoz regulovaných 

látek používaných jako vstupní suroviny, technologická činidla či kritická použití za 

účelem volného oběhu v Evropské unii. Výše kvót se stanovuje každoročně na období 

od 1. ledna do 31. prosince následujícího roku, za přispění dovozců regulovaných látek, 

kteří informují Komisi o potřebném množství a povaze těchto látek. Následně Komise 

stanoví kvóty pro dané činnosti. 
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 Důvodem může být například uvedení nepravdivých údajů o uživateli. 
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 EUROPEAN COMMISSION. ODS Licensing System Manual: Registration of an 

organisation [online]. Part II., str. 5 a 17 [cit. 2014-06-21]. Dostupné v systému CIRCABC: 

https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrin

cipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=c56da8fb-ffd8-4ca9-94d1-

08d8bb995c39&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBz

KWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2Nvbn

RhaW5lci5qc3A=  
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 EUROPEAN COMMISSION. ODS Licensing System Manual: Manual for undertakings; 

Importers/Exporters/Producers [online]. Part III., str. 11-12 [cit. 2014-06-21]. Dostupné v systému 

CIRCABC: 

https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrin

cipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-

5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBz
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https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=c56da8fb-ffd8-4ca9-94d1-08d8bb995c39&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=c56da8fb-ffd8-4ca9-94d1-08d8bb995c39&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
https://circabc.europa.eu/faces/jsp/extension/wai/navigation/container.jsp?FormPrincipal:_idcl=FormPrincipal:_id3&FormPrincipal_SUBMIT=1&id=937fcece-ea80-4fb2-9802-5b08407c874c&javax.faces.ViewState=rO0ABXVyABNbTGphdmEubGFuZy5PYmplY3Q7kM5YnxBzKWwCAAB4cAAAAAN0AAE0cHQAKy9qc3AvZXh0ZW5zaW9uL3dhaS9uYXZpZ2F0aW9uL2NvbnRhaW5lci5qc3A
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 Licenční systém je neustále zdokonalován (současná modernizovaná verze 

ODS-2 byla spuštěna na konci roku 2013) za účelem lepšího přístupu ze strany 

uživatelů a odstranění nežádoucích administrativních překážek.
116

 

 

4.2.3 Znovuzískávání a zneškodňování regulovaných látek 

 

 Úprava obsažená v článku 22 nařízení (ES) č. 1005/2009 se zaměřuje na 

znovuzískávání
117

 a zneškodňování použitých regulovaných látek. Za účelem 

zneškodnění, recyklace nebo regenerace musí být regulované látky obsažené v 

chladících a klimatizačních zařízeních, tepelných čerpadlech, zařízeních s obsahem 

rozpouštědel, systémech protipožární ochrany nebo v hasicích přístrojích znovuzískány, 

pokud dochází k údržbě, opravě, demontáži či likvidaci těchto zařízení.
118

 Odlišně je 

však stanovena úprava pro regulované látky, které jsou obsaženy v jiných než ve výše 

uvedených výrobcích a zařízeních. V případě, že je to technicky a ekonomicky možné, 

musí být za účelem zneškodnění, recyklace nebo regenerace znovuzískány nebo 

zneškodněny bez předchozího souhlasu za použití schválených technologií.
119

 

 

 Zneškodňování regulovaných látek a výrobků tyto látky obsahující probíhá 

pomocí schválených technologií uvedených v příloze VII nařízení (ES) č. 1005/2009, 

kterou může Komise v návaznosti na nové technologické poznatky podle potřeby měnit. 

Příloha rozlišuje mezi koncentrovanými zdroji (nově vyrobené, znovuzískané a 

regenerované regulované látky) a zředěnými zdroji (regulované látky, jež jsou obsaženy 

v matrici v pevném skupenství, například v pěně), přičemž upravuje dvanáct 

technologií, které lze k jejich zneškodnění použít. Jde například o spalování pomocí 

                                                 
116

 Důkazem je ocenění „Ozone Protection Award“ získané skupinou Komise pro ochranu ozónové vrstvy 

za silné odhodlání v boji proti nelegálnímu obchodu s látkami, které poškozují ozónovou vrstvu. 

Nelegální obchod s těmito látkami představuje vážný problém a klíčovým nástrojem k jeho vyřešení je 

právě licenční systém. Bližší informace o tomto ocenění jsou dostupné na: 

 http://ec.europa.eu/clima/news/articles/news_2014052601_en.htm. Toto ocenění uděluje tzv. ECA 

Network (Regionální sdružení evropských a asijských států, které podporuje aktivity v oblasti ochrany 

ozónové vrstvy). 
117

 Znovuzískáním rozumíme sběr a skladování regulovaných látek pocházejících z výrobků a zařízení 

nebo z nádob při jejich údržbě či opravě nebo před jejich likvidací. Viz. čl. 3 odst. 23 nařízení (ES) č. 

1005/2009. 
118

 Viz čl. 22 odst. 1 nařízení (ES) č. 1005/2009.  
119

 Tamtéž, čl. 22 odst. 4. 

http://ec.europa.eu/clima/news/articles/news_2014052601_en.htm


 

42 

 

kapalného vstřikování nebo mikrovlnné plazma, avšak pro zředěné zdroje se použije 

pouze technologie spalování tuhého komunálního odpadu a spalování v rotačních 

pecích. Látky, které nejsou uvedeny v příloze VII, se zneškodňují pomocí co 

nejpřijatelnějších technologií pro životní prostředí, které nejsou nadměrně nákladné, 

pokud je jejich použití v souladu s vnitrostátní legislativou a předpisy Evropské unie.
120

  

 

4.2.4 Informace a kontroly 

 

 Aby mohla Komise lépe monitorovat nakládání s látkami poškozujícími 

ozónovou vrstvu, byl zaveden systém podávání zpráv ze strany členských států a 

jednotlivých podniků, jejichž činnost souvisí s regulovanými látkami.  lenské státy jsou 

povinny informovat Komisi elektronickou cestou o využití methylbromidu, množství 

halonů použitých pro kritická použití či případech nedovoleného obchodu, a to za 

předchozí kalendářní rok (každý rok do 30. června). Poskytovat informace jsou dále 

povinny všechny subjekty, které s regulovanými látkami nakládají, od výrobců přes 

dovozce a vývozce, až po podniky, které regulované látky zneškodňují nebo je 

používají jako vstupní suroviny nebo technologická činidla. Tyto informace jsou 

sdělovány Komisi každoročně do 31. března, za předchozí kalendářní rok, přičemž 

kopie tohoto sdělení je zasílána příslušnému orgánu dotčeného členského státu.
121

 Vedle 

systému podávání zpráv je však důležité i provádění kontrol. Kontroly, zda jednotlivé 

podniky dodržují nařízení (ES) č. 1005/2009, včetně kontrol dovozu, vývozu 

regulovaných látek nebo výrobků a zařízení tyto látky obsahující, provádějí členské 

státy. Příslušné orgány členských států pak provádějí šetření v návaznosti na rozhodnutí 

Komise o jejich nezbytnosti.
122

 

 

4.3 Fluorované skleníkové plyny 

 

 Problematika ochrany ozónové vrstvy s sebou přinesla mnoho pozitivních změn 

v oblasti vytváření nových technologií a procesů nakládání s regulovanými látkami či 

                                                 
120

 Viz čl. 22 odst. 2 nařízení (ES) č. 1005/2009. 
121

 Tamtéž, čl. 26 a 27. 
122

 Tamtéž, čl. 28 odst. 1.  
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zavedení nových látek, které díky svým vlastnostem byly schopné nahradit regulované 

látky. Za takovéto nové látky můžeme označit právě fluorované skleníkové plyny, 

známe také jako F-plyny, které se dělí do skupin obsahujících částečně fluorované 

uhlovodíky (látky HFC), zcela fluorované uhlovodíky (látky PFC) a fluorid sírový 

(SF6). F-plyny jsou důkazem toho, že dosažení pozitivních výsledků v jedné oblasti 

může mít naopak negativní dopad na oblast druhou. Tyto umělé plyny, vykazující velmi 

dobré technické vlastnosti (využívají se hlavně v odvětví chladírenství, klimatizace, 

tepelných čerpadel, jako hasiva v požární ochraně apod.), začaly nahrazovat zejména 

halony a freony díky tomu, že nepoškozují ozónovou vrstvu. Jejich negativní stránku 

však spatřujeme v tom, že mají potencionálně výrazný vliv na klimatický systém. Jedná 

se totiž o silné skleníkové plyny s účinky až 23 000 krát většími než je tomu v případě 

oxidu uhličitého. V rámci Evropské unie proto bylo přijato nařízení Evropského 

parlamentu a Rady (ES) č. 842/2006 o některých fluorovaných skleníkových plynech, 

které stanovuje základní pravidla pro předcházení emisím těchto látek.
123

 Od 1. ledna 

2015 bude tato úprava nahrazena novým nařízením Evropského parlamentu a Rady 

(EU) č. 517/2014 o fluorovaných skleníkových plynech, které dosavadní pravidla posílí 

a stanoví řadu významných změn. Jeho ambicí je snížení evropských emisí F-plynů do 

roku 2030 o dvě třetiny oproti hodnotám z roku 2014.
124

 

 

 Ač se na fluorované skleníkové plyny globálně vztahuje Kjótský protokol k 

Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu, objevují se v současnosti snahy podřadit 

úpravu kontroly těchto látek pod režim Montrealského protokolu. Jednak smluvní strany 

Montrealského protokolu cítí jistou míru odpovědnosti za globální zvýšení emisí těchto 

látek v důsledku jejich zavedení jako náhrad za látky poškozující ozónovou vrstvu, 

jednak Montrealský protokol vykazuje větší míru efektivity, než je tomu v případě 

Kjótského protokolu.
125

  

 

                                                 
123

 Fluorované skleníkové plyny. Ministerstvo životního prostředí [online]. [cit. 2014-06-21]. Dostupné 

z:http://www.mzp.cz/cz/fluorovane_sklenikove_plyny 
124

 Fluorinated greenhouse gases: Climate action. European Commission [online]. [cit. 2014-06-21]. 

Dostupné z: http://ec.europa.eu/clima/policies/f-gas/index_en.htm 
125

 BORSKÁ, Jana. 25 let Montrealského protokolu o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu.  eské 

právo životního prostředí. Praha:  eská společnost pro právo životního prostředí, 2012, roč. 12, č. 2. str. 

121-122. 

http://www.mzp.cz/cz/fluorovane_sklenikove_plyny
http://ec.europa.eu/clima/policies/f-gas/index_en.htm
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4.4 Národní režim 

 

4.4.1 Historie 

 

 V době přijímání Vídeňské úmluvy a Montrealského protokolu patřilo tehdejší 

 eskoslovensko k významným producentům látek poškozujících ozónovou vrstvu, 

vzhledem ke svému širokému zaměření v industriální oblasti. Pro  eskou a Slovenskou 

Federativní Republiku tyto mezinárodní úmluvy vstoupily v platnost dne 30. prosince 

1990. Po vzniku samostatného českého státu,  eská republika dopisem ministra 

zahraničních věcí dne 15. září 1993 oznámila generálnímu tajemníkovi OSN, že 

sukceduje do Montrealského protokolu a Vídeňské úmluvy jako nástupnický stát  eské 

a Slovenské Federativní Republiky, a to s účinností od 1. ledna 1993. Toto byl jeden z 

mnoha kroků, kterými se  eská republika (dále jen „ R“) snažila postavit politiku v 

oblasti životního prostředí na nových základech, na rozdíl od situace před rokem 1989, 

kdy jí byla věnovaná pouze dílčí pozornost. Prvním právním předpisem, který 

upravoval ochranu ozónové vrstvy, byl zákon č. 211/1993 Sb., o zákazu výroby, dovozu 

a užívání látek poškozujících nebo ohrožujících ozónovou vrstvu Země a výrobků 

takové látky obsahujících, který se však vyznačoval značnou nedokonalostí a 

množstvím nedostatků. Například zde nebyla upravena postupná regulace spotřeby 

regulovaných látek ve smyslu principů Montrealského protokolu nebo zákon 

neobsahoval úplný seznam látek, který uváděl Kodaňský dodatek.
126

 Poté byl přijat 

zákon č. 86/1995 Sb., o ochraně ozónové vrstvy Země, který již reagoval na Londýnský 

a Kodaňský dodatek Montrealského protokolu a stanovil postupný zákaz výroby, 

vývozu, dovozu látek a výrobků, které tyto látky obsahují. Zákazy se však neobešly bez 

výjimek, z nichž můžeme jmenovat použití látek pro základní potřebu státu (definována 

jako nezbytné zajištění ochrany zdraví a života lidí, obrany a bezpečnosti státu, 

bezpečnosti leteckého provozu a jaderných zařízení, výzkumu a vývoje), kdy bylo 

možné v nutných případech použít regulované látky i po termínu jejich zákazu, a to při 

absenci vhodných alternativ. Dále zde byla stanovena poplatková povinnost (200 Kč za 

1 kg vyrobených, vyskladněných, dovezených látek nebo látek obsažených v 

                                                 
126

 Viz LIPPERT, Erich. Ozonová vrstva Země: vznik, funkce, poškozování a jeho důsledky, možnosti 

nápravy. Vyd. 1. Prague: Ministerstvo životního prostředí  R, c1995, str. 80-81. 
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dovezeném výrobku), způsob označování látek a zacházení s látkami a výrobky pouze 

na základě povolení. V souvislosti se vstupem  R do Evropské unie bylo nutné 

podstoupit harmonizaci tuzemské legislativy s evropskou. Byl vydán zákon č. 86/2002 

Sb., o ochraně ovzduší, který problematiku ochrany ozónové vrstvy upravoval v Hlavě 

III. Tato úprava zakazovala výrobu a spotřebu regulovaných látek s výjimkami, přinesla 

zvýšení poplatkové povinnosti a nové informační nástroje týkající se povinnosti 

označování, vedení evidence či vytvoření registru regulovaných látek.
127

  

 

  R je na mezinárodním poli aktivním subjektem, což dokazuje její účast v 

Implementačním výboru v letech 1999 až 2001 či členství ve výkonném výboru 

Mnohostranného fondu v letech 2005 až 2007. Do Mnohostranného fondu přispěla  R 

již více než 6 mil. USD na realizaci projektů v rozvojových zemích nebo poskytnutí 

odborné pomoci rozvojovým zemím v oblasti měření a pozorování ozónové vrstvy. V 

roce 2004 se v Praze konalo 16. zasedání smluvních stran Montrealského protokolu, 

které bylo vůbec prvním takto významným zasedáním týkajícím se celosvětové 

environmentální úmluvy na území  R.
128

 

 

4.4.2 Platná právní úprava 

 

 Zákon č. 73/2012 Sb., o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu, a o 

fluorovaných skleníkových plynech, a vyhláška č. 257/2012 Sb., o předcházení emisím 

látek, které poškozují ozónovou vrstvu, a fluorovaných skleníkových plynech, tvoří 

základ platné právní úpravy pro ochranu ozónové vrstvy na území  R. Jedná se o 

předpisy doplňující přímo použitelné nařízení (ES) č. 1005/2009, jakožto základního 

pramenu, ze kterého vycházejí. Zákon č. 73/2012 Sb. zakotvuje nejen pravomoc a 

působnost správních úřadů, ale zejména administrativně-právní a ekonomické nástroje, 

ovšem nepřináší žádnou zásadní změnu oproti předchozí právní úpravě. Co se týče 

administrativně-právních nástrojů, tak kromě stanovení podmínek pro zneškodňování a 

znovuzískání regulovaných látek, provozu zařízení obsahujících tyto látky, certifikace či 

                                                 
127

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010, xlvii, str. 

272-273. 
128

 Podrob. ACHRER, Jakub. Ochrana ozonové vrstvy v České republice  20 let od podepsání 

Montrealského protokolu. Praha, 2007, s. 22 a 25. 
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podávání zpráv, se zákon obsáhle věnuje i přestupkům (ustanovení § 15) a správním 

deliktům právnických a podnikajících fyzických osob (ustanovení § 16 až 19). Zákon 

také zapracovává problematiku fluorovaných skleníkových plynů v návaznosti na 

nařízení (ES) č. 842/2006 (jedná se zejména o úpravu hodnotícího subjektu, který 

pořádá zkoušky pro pracovníky k získání certifikátu podle příslušných evropských 

předpisů (ustanovení § 8); atestačního subjektu, který vydává osvědčení o absolvování 

školení pracovníkům provádějícím znovuzískávání F-plynů z klimatizačních systémů 

některých motorových vozidel (ustanovení § 9); certifikace). 

 

  Ústředním správním úřadem je Ministerstvo životního prostředí, které vykonává 

především certifikační agendu (ustanovení § 10), vydává povolení pro hodnotící a 

atestační subjekt, rozhoduje o odvoláních proti rozhodnutím  eské inspekce životního 

prostředí či podává zprávy Komisi. Dalšími správními úřady jsou  eská inspekce 

životní prostředí,  eská obchodní inspekce a celní úřady.  eska inspekce životního 

prostředí plní funkci dozorčího orgánu, ukládá opatření k nápravě a projednává 

přestupky a správní delikty.  eská obchodní inspekce kontroluje označování výrobků a 

zařízení, které obsahují regulované látky nebo fluorované skleníkové plyny. Celní úřady 

kontrolují obchod s těmito látkami, přičemž si při kontrolách mohou vyžádat odbornou 

pomoc  eské obchodní inspekce.
129

  

 

 Certifikace představuje důležitý nástroj, protože jen certifikovaná osoba může 

vykonávat stanovené činnosti jako je servis zařízení obsahujícího regulované látky, 

recyklace a regenerace regulovaných látek, skladování halonů pro potřeby jejich 

kritického použití a další činnosti stanovené zákonem.
130

 Certifikát je také nutný pro 

nakládání s F-plyny v rámci činností stanovených příslušným nařízením.
131

 Certifikát 

vydává Ministerstvo životního prostředí. Certifikovaná osoba je povinna dodržovat 

postupy pro nakládání s jednotlivými látkami, v opačném případě může ministerstvo 

certifikaci změnit (například pro změnu podmínek rozhodných pro vydání certifikátu) či 

zrušit (při závažném porušení podmínek a povinností).
132

  

                                                 
129

 Srov. Ustanovení § 25 odst. 2 zákona 73/2012 Sb. 
130

 Tamtéž, ustanovení § 10 odst. 1. 
131

 Viz Nařízení (ES) č. 842/2006. 
132

 Viz ustanovení § 10 odst. 6,7,8 zákona 73/2012 Sb.  
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 Zákon se široce věnuje úpravě deliktní odpovědnosti, jelikož se jedná o jeden z 

atributů, který je plně v kompetenci vnitrostátního práva. Rozlišuje mezi přestupky 

fyzických osob (subjektivní odpovědnost; za zavinění) a správními delikty právnických 

osob a podnikajících fyzických osob (objektivní odpovědnost).
133

 V případě přestupků 

je nejpřísnější postih stanoven za přestupek fyzické osoby, která v rozporu s nařízením 

(ES) č. 1005/2009 uvede na trh výrobky nebo zařízení, které obsahují regulované látky 

nebo jsou na nich závislé, a to uložením pokuty do výše 1 000 000 Kč.
134

 Dále můžeme 

zmínit přestupky, které se týkají fyzických osob provádějících činnost atestačního či 

hodnotícího subjektu bez příslušného povolení, za které se ukládají pokuty do výše 

250 000 Kč.
135

 Pokud jde o správní delikty právnických osob a fyzických podnikajících 

osob je zde možné uložit pokuty až do výše 2 500 000 Kč. Příkladem může být 

vyrobení, uvedení na trh nebo neoznačení regulované látky, které je v rozporu s 

nařízením (ES) č. 1005/2009.
136

 Významnou skutečnost představuje možnost liberace, 

tedy zproštění se objektivní odpovědnosti, pokud právnická osoba nebo podnikající 

fyzická osoba prokáže, že vynaložila veškeré úsilí, které bylo možno požadovat, aby 

porušení povinnosti zabránila.
137

 Jestliže správní orgán nezahájí řízení o správním 

deliktu do 1 roku ode dne, kdy se o něm dozvěděl nebo do 3 let ode dne, kdy byl 

spáchán, odpovědnost za správní delikt zaniká. Správní delikty v prvním stupni 

projednává a pokuty za ně ukládá  eská inspekce životního prostředí. Příjmy z pokut 

pak směřují do Státního fondu životního prostředí  eské republiky. Kromě toho  eská 

inspekce životního prostředí uloží v případě závažného porušení povinností nebo může 

uložit v případě porušení povinností dané osobě opatření k nápravě vedoucí ke 

zneškodnění, recyklaci či regeneraci regulovaných látek.
138

  

 

 Pro úplnost dodejme, že pokud by nepostačovalo uplatnění odpovědnosti podle 

tohoto zákona, lze přistoupit k odpovědnosti trestní. Trestní zákoník (zákon č. 40/2009 

Sb.) upravuje trestné činy proti životnímu prostředí v hlavě VII., přičemž vedle obecné 

                                                 
133

 Podrob. DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010, xlvii, 

str. 73-81. 
134

 Viz ustanovení § 15 odst. 8 a 10 písm. a, zákona č. 73/2012 Sb. 
135

 Tamtéž, ustanovení § 15 odst. 2,3 a 10 písm. c. 
136

 Tamtéž, ustanovení § 19 odst. 1 písm. a, c, odst. 14 písm. a.  
137

 Tamtéž, ustanovení § 20 odst. 1. 
138

 Tamtéž, ustanovení § 20 odst. 6 a § 14.  
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skutkové podstaty poškození a ohrožení životního prostředí upravuje i skutkovou 

podstatu úmyslného trestného činu neoprávněné výroby a jiného nakládání s látkami 

poškozujícími ozónovou vrstvu.
139

 V souladu se zásadou souběžné nezávislé trestní 

odpovědnosti fyzických a právnických osob odpovídají za spáchání tohoto trestného 

činu i právnické osoby.
140

 

 

 Ekonomický nástroj představuje poplatek za regulované látky. Poplatková 

povinnost se vztahuje na výrobce a dovozce regulovaných látek a výrobků, které 

obsahují, přičemž sazba je stanovena na 400 Kč za kilogram regulované látky. Od 

poplatku jsou osvobozeny regulované látky použité jako vstupní suroviny pro 

přepracování na jiné chemické sloučeniny. Správcem poplatku je  eská inspekce 

životního prostředí, přičemž poplatek je příjmem Státního fondu životního prostředí 

 eské republiky.
 141

 

 

 Jak již bylo uvedeno výše, česká právní úprava navazuje na přímo použitelné 

předpisy Evropské unie, a proto je jejím účelem zejména konkretizovat některé 

povinnosti, upravit sankce a vymezit příslušné orgány.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
139

 Viz ustanovení § 293 a 298a zákona č. 40/2009 Sb. 
140

 Viz ustanovení § 7 zákona č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim 
141

 Viz ustanovení § 6 zákona č. 73/2012 Sb.  
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5. Přenositelnost nástrojů ochrany ozónové vrstvy do oblasti 

ochrany klimatu  

 

5.1 Exkurz do problematiky změny klimatu 

 

 Ochrana klimatu resp. klimatického systému Země se v posledních 20 letech 

dostala do sféry zájmu mezinárodního společenství, a to v souvislosti se stále 

přesnějšími zprávami o jeho změnách v důsledku lidské činnosti. Klimatický systém 

Země můžeme popsat jako komplexní systém zahrnující atmosféru, hydrosféru, 

pevninskou část včetně vegetace, sněhovou pokrývku, pevninský a mořský led a 

vzájemné vazby mezi nimi. Nejdůležitějšími faktory, které jej ovlivňují, jsou množství 

slunečního záření (energie) a složení globální atmosféry (koncentrace skleníkových 

plynů). Ty následně ovlivňují teplotu a ta ovlivňuje hydrologický cyklus. A právě 

neúměrné zvyšování globální teploty z důvodu nepřirozeně zesíleného skleníkového 

efektu
142

 má za následek změnu klimatu s významnými negativními projevy (extrémní 

výkyvy počasí, oblasti s minimálním srážkovým úhrnem, postupné odtávání ledové 

pokrývky nebo zvyšování hladiny oceánů apod.). Emise skleníkových plynů z 

antropogenních zdrojů v období od roku 1970 - 2004 vzrostly o 70 % a v posledních 

letech dále vykazují růst. Pozornost se zaměřuje především na oxid uhličitý, neboť 

mezinárodní společenství může nejvíce ovlivnit zvyšování jeho koncentrace v 

atmosféře, respektive učinit kroky k tomu, aby postupně docházelo ke snižování jeho 

emisí.
143

  

 

 V 70. letech 20. století můžeme pozorovat prvotní zájem o problematiku 

globálního oteplování a změny klimatu, s tím jak se začala rozvíjet spolupráce v oblasti 

mezinárodního práva životního prostředí (důkazem je první celosvětová mezinárodní 

konference o životním prostředí ve Stockholmu, 1972) nebo jak postupně narůstala 

                                                 
142

 Skleníkový efekt je přirozený efekt, kdy sluneční záření dopadající na zemský povrch jej otepluje v 

místě dopadu, avšak část energie se odráží zpět do vesmíru ve formě tepelného záření a část je 

pohlcována atmosférou, přičemž je opětovně vyzařována a vrací se zpět k zemskému povrchu. Stěžejní 

roli v tomto procesu hrají tzv. skleníkové plyny, mezi něž patří zejména vodní pára, dále oxid uhličitý, 

methan a oxid dusný. 
143

Viz MOLDAN, Bedřich. Podman ná planeta. Vyd. 1. Praha: Karolinum, 2009, str. 175-180. 
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pozornost vědecké obce v otázkách atmosféry a vlivů, které na ní působí. V tomto 

směru bylo zásadní objevení negativního vlivu chlorfluoruhlovodíků na ozónovou 

vrstvu, které se stalo ústředním tématem jednání o atmosférických změnách a vyústilo v 

brzké přijetí Vídeňské úmluvy a Montrealského protokolu. V této době však bylo téma 

změny klimatu posíleno o nové vědecké zprávy, týkajíce se nalezení spojnice mezi 

antropogenními emisemi oxidu uhličitého a zvyšování globální teploty. S rozvojem 

vědeckého bádání a zvýšeným zájmem o tuto problematiku došlo v roce 1988 ke zřízení 

Mezivládního panelu pro změny klimatu (Intergovernmental Panel on Climate Change, 

IPCC).
144

 IPCC byl založen za přispění Světové meteorologické organizace (WMO) a 

Programu pro životní prostředí (UNEP), aby na základě dostupných vědeckých 

informací připravoval hodnotící zprávy zahrnující všechny aspekty změny klimatu a její 

dopady, včetně formulace adekvátních kroků k nápravě. Jedná se organizaci čítající 

tisíce odborníků, jejichž členství je založeno na bázi dobrovolnosti a kteří nejsou za 

svou činnost pro IPPC honorováni.  innost panelu výrazným způsobem přispěla k 

přijetí Rámcové úmluvy o změně klimatu a ovlivnila mezinárodní jednání o 

problematice klimatických změn.
145

 

 

5.2 Rámcová úmluva o změně klimatu a Kjótský protokol 

 

 V návaznosti na rychlou reakci mezinárodního společenství ohledně látek 

poškozujících ozónovou vrstvu a po zkušenostech z vyjednávání o přijetí Vídeňské 

úmluvy a následně Montrealského protokolu byla zahájena jednání i v otázce řešení 

změn klimatu, která vedla k přijetí nové mezinárodní úmluvy. Na rozdíl od 

problematiky ochrany ozónové vrstvy však státy v tomto případě čelily mnohem 

složitějšímu problému globálního oteplování, jelikož zde byly mnohé spekulace o 

skutečném dopadu lidské činnosti na klimatický systém Země a řada otázek, které bylo 

potřeba vyřešit. Výsledkem vyjednávání byla Rámcová úmluva OSN o změně klimatu 

(United Nations Framework Convention on Climate Change, UNFCCC), která byla 

přijata na mezinárodní konferenci o životním prostředí a rozvoji (Rio de Janeiro, 1992) 

                                                 
144

 Viz CARLARNE, Cinnamon Pinon. Climate change law and policy: EU and US approaches. Oxford: 

Oxford University Press, c2010, xix, p. 4-5. 
145

 Organization - History. IPCC - Intergovernmental Panel on Climate Change [online]. [cit. 2014-06-

30]. Dostupné z:http://www.ipcc.ch/organization/organization_history.shtml 

http://www.ipcc.ch/organization/organization_history.shtml
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spolu s Úmluvou o biologické rozmanitosti. UNFCCC vstoupila v platnost dne 21. 

března 1994 a za hlavní cíl si klade dosáhnout „stabilizace koncentrací skleníkových 

plynů v atmosféře na úrovni, která by umožnila předejít nebezpečným důsledkům 

vzájemného působení lidstva a klimatického systému“.
 146
Ač staví na zásadě společné, 

ale diferencované odpovědnosti, její provedení v praxi je značně problematické. 

UNFCCC totiž rozděluje státy na rozvinuté (Příloha I UNFCCC), které mají primární 

odpovědnost a povinnost své emise snižovat
147

 a státy rozvojové. Ty mají pouze 

obecnou povinnost formulace, zveřejňování a aktualizování národních programů 

obsahujících opatření, které se týkají změn klimatu a antropogenních zdrojů, podpory 

rozvoje relevantních technologií, vědy a výzkumu a vzájemné spolupráce. Tyto 

povinnosti rozvojových zemí jsou však podmíněny účinným plněním závazků ze strany 

rozvinutých zemí a omezené prioritou přiznanou ekonomickému a sociálnímu 

rozvoji.
148

 Do skupiny rozvojových zemí spadají přitom i rychle se rozvíjející 

ekonomiky, jako jsou  ína, Indie a Brazílie, které se vedle Spojených států amerických 

postupně stávají hlavními emitenty skleníkových plynů.
149

 Jako zlomový můžeme proto 

označit prosinec roku 1997, ve kterém došlo k přijetí na dlouhou dobu klíčového 

dokumentu v oblasti ochrany klimatu, totiž Kjótského protokolu. Ten již obsahoval 

konkrétní hodnoty snižování emisí, a to pro státy z Přílohy I UNFCCC, které se zde 

zavázaly snížit emise šesti vyjmenovaných skleníkových plynů
150

 nejméně o 5,2 % do 

konce prvního kontrolního období (2008-2012) v porovnání se stavem v roce 1990. 

Prvotní úspěch byl však pouze zdánlivý, a to hned z několika důvodů. V příloze I 

UNFCCC nejsou zastoupeni největší současní emitenti v čele s  ínou, jejichž příspěvek 

činil z počátku 25 % celkového objemu emisí skleníkových plynů (nyní je to více než 

50 %, z toho  ína je v současné době odpovědná za přibližně 23 %
151

 globálních emisí). 

Dalším problémem je postoj USA, které doposud Kjótský protokol neratifikovaly. USA 

se po dlouhou dobu vyhýbaly přijetí konkrétních závazků dotýkajících se klimatických 

                                                 
146

 Viz čl. 2 UNFCCC. 
147

 Viz čl. 4 odst. 2 písm. a UNFCCC. 
148

 Srov. čl. 4 odst. 1 písm. b a čl. 4 odst. 7 UNFCCC. 
149

 Viz DAMOHORSKÝ, Milan. Právo životního prostředí. 3. vyd. Praha: C.H. Beck, 2010, xlvii, str. 

105. 
150

 Oxid uhličitý - CO2, Methan CH4, Oxid dusný - N2O,  ástečně fluorované uhlovodíky - HFCs, Zcela 

fluorované uhlovodíky - PFCs, Fluorid sírový - SF6). 
151

 Viz Emissions: The largest emitters of carbon dioxide worldwide by country 2013. The Statistics 

Portal [online]. 2014 [cit. 2014-08-22]. Dostupné z:http://www.statista.com/statistics/271748/the-largest-

emitters-of-co2-in-the-world/ 

http://www.statista.com/statistics/271748/the-largest-emitters-of-co2-in-the-world/
http://www.statista.com/statistics/271748/the-largest-emitters-of-co2-in-the-world/
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změn. Důvodem byly buď rozporuplné národní názory ohledně míry potřebnosti a 

finanční náročnosti legislativních změn nebo stav geopolitické situace. Proto pozitivní, 

ač zatím málo efektivní vývoj v této oblasti nadešel s končícím obdobím administrativy 

prezidenta G. W. Bushe a nástupem úřadujícího prezidenta Baracka Obamy v roce 

2009.
152

 Komplikací pro smysluplnou existenci Kjótského protokolu byla také volba 

základního roku pro účely srovnání. Mnohé státy včetně  R splňovaly své závazky již v 

době přijetí Kjótského protokolu, a proto si mohly výrazně ekonomicky polepšit 

prodejem zbylého objemu emisí prostřednictvím mechanismů zavedených v rámci 

protokolu. Celkově však Kjótský protokol můžeme hodnotit jako přínosný, jelikož 

alespoň stanovil základní flexibilní mechanismy pro další postup, mezi které patří 

obchodování s emisemi (Emission Trading, ET), společně zaváděná opatření (Joint 

implementation, JI) a mechanismus čistého rozvoje (Clean Development Mechanism, 

CDM). V souvislosti s koncem kontrolního období Kjótského protokolu v roce 2012 

probíhala v posledních letech intenzivní, avšak málo úspěšná jednání o jeho nástupci. 

Na poslední chvíli se státy dohodly na pokračování Kjótského protokolu na konferenci 

v Doha v roce 2012 schválením dodatku, který určil druhé kontrolní období (2013-

2020) a jehož prostřednictvím se část zemí z Přílohy I UNFCCC zavázala snížit emise 

skleníkových plynů nejméně o 18 % pod úroveň roku 1990
153
. Ovšem ani přijetím 

dodatku se nepodařilo vyřešit výše uvedené problémy a nové redukční závazky budou 

odpovídat pouze 15 % celosvětového emisního objemu skleníkových plynů (tedy 

celkovému objemu emisí produkovaných v současné době státy, které se zavázaly k 

dalšímu snižování emisí).
154

 Stále jde ale o lepší řešení, než kdyby závazná úprava 

skončila bez adekvátního právního nástupce. 

 

5.3 Přenositelnost nástrojů 

 

 Hlavním nástrojem Montrealského protokolu je ukládání povinností ve formě 

zákazů výroby a obchodu s regulovanými látkami, částečně modifikovaných možností 

                                                 
152

 Více viz CARLARNE, Cinnamon Pinon. Climate change law and policy: EU and US approaches. 

Oxford: Oxford University Press, c2010, xix, p. 58-60. 
153

 Viz Kyoto Protocol. United Nations Framework Convention on Climate Change [online]. 2014 [cit. 

2014-08-22]. Dostupné z: http://unfccc.int/kyoto_protocol/items/2830.php 
154

 Viz Kjótský protokol k Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu. Ministerstvo životního 

prostředí [online]. [cit. 2014-06-25]. Dostupné z: http://www.mzp.cz/cz/kjotsky_protokol 

http://unfccc.int/kyoto_protocol/items/2830.php
http://www.mzp.cz/cz/kjotsky_protokol
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výjimek. Základní rozdíl mezi Montrealským a Kjótským protokolem tvoří různý 

přístup k jednotlivým nebezpečným látkám, výrobkům a zařízením. Zatímco konečným 

cílem Montrealského protokolu je úplná likvidace a nahrazení látek poškozujících 

ozónovou vrstvu s tím, že veškeré nové látky zaváděné do industriální společnosti 

budou mít nulový ODP, Kjótský protokol žádnou podobnou ambici mít nemůže. Látky, 

které poškozující ozónovou vrstvu vznikly v důsledku lidského technologického 

pokroku a díky včasnému vědeckému varování se mohla pozornost celé společnosti (od 

jednotlivců po státy) upřít k nalezení řešení, jehož výsledkem bylo vytvoření látek se 

stejnými či podobnými vlastnostmi, ale bez známek negativního vlivu na ozónovou 

vrstvu. V případě skleníkových plynů je problém daleko rozsáhlejší. Skleníkové plyny 

pocházejí jak z přírodních, tak z antropogenních zdrojů, přičemž absolutní zákaz lidské 

produkce skleníkových plynů, ač je tato představa v dnešní době a blízké budoucnosti 

nereálná, by přinesl pouze částečný úspěch. Nejvýznamnějším antropogenním zdrojem 

skleníkových plynů je odvětví energetiky, následované automobilovou dopravou, 

skládky odpadů nebo zpracováním ropy a zemního plynu. V současnosti existuje 

mnohem větší úsilí o silnějším zapojení obnovitelných zdrojů energie, zejména 

Evropská unie se v této oblasti zasazuje o co nejrychlejší rozvoj. Tento postup je však 

velice zdlouhavý a naráží na množství překážek. Příkladem můžou být země, jako jsou 

 ína, Brazílie, Indie a jiné prudce se rozvíjející ekonomiky, které sice masivně investují 

do rozvoje tzv. čisté energie, avšak nadále zůstávají významnými producenty CO2 

(Tento jev je nejvíce patrný právě u  íny, která je suverénně největším producentem 

CO2, ale také největším investorem do obnovitelných zdrojů energie)
155
. Bohužel, 

velkou roli hraje také politická reprezentace jednotlivých zemí, která ve snaze „zalíbit 

se“ občanům odkládá zásadní rozhodnutí ohledně „skleníkových“ závazků (příkladem 

může být postoj USA). Ty by sice přinesly pozitivní posun v oblasti změn klimatu, ale 

odčerpaly by příliš mnoho finančních prostředků z jiných oblastí, které mají přímý 

každodenní dopad na obyvatelstvo. Stále se tak státům vyplatí řešit následky globálního 

oteplování, než aby obrátily svou pozornost na léčení příčin. Situace se ale pomalu 

začíná obracet, spolu s tím, jak se klima stále rychleji proměňuje. Tyto změny s sebou 

přináší více negativních jevů, od zvyšování hladiny oceánů po extrémní výkyvy počasí 
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a sanace jejich dopadů vyžaduje stále větší procento lidských a finančních zdrojů. Z 

důvodů uvedených výše může být Montrealský protokol vzorem z hlediska metody, 

kterou zvolil, a sice postupné omezování výroby a spotřeby regulovaných látek, navíc s 

rozdílnými finálními daty dle kritéria látky (jak moc poškozují ozónovou vrstvu) a zemí 

(rozvojové a rozvinuté). 

 

 Přenositelnost jednotlivých nástrojů stanovených Montrealským protokolem je 

obtížná, vzhledem ke specifickým požadavkům ochrany ozónové vrstvy, navíc Kjótský 

protokol upravuje vlastní finanční mechanismy a proceduru pro případ neplnění 

povinností. Cílem by tedy měla být snaha o dosažení univerzální ratifikace ze strany 

států a stanovení závazných pravidel pro dodržování povinností. V této oblasti by bylo 

možné a žádoucí prozkoumat přístup, který zvolil Montrealský protokol. Ten pro 

splnění cílů uvedených výše uplatnil politiku „cukru a biče“ (z angl. carrots and sticks). 

Na jedné straně byl vytvořen systém financování za účelem „zhojení“ nákladů 

spojených s implementací jednotlivých závazků protokolu (to přesvědčilo většinu 

rozvojových zemí v čele s  ínou a Indií k ratifikaci protokolu) a na druhé straně byl 

zakázán obchod s regulovanými látkami se státy, které nebyly smluvními stranami. 

Proto se státům vyplatil vstup do tohoto režimu.
156

 Kromě politiky „cukru a biče“ je též 

důležitá povaha závazků. Povinnosti z nich plynoucí se vztahují na všechny státy bez 

ohledu na to, zda jde o země rozvinuté či rozvojové. Rozdílné je však stanovení lhůt pro 

jejich splnění, kdy rozvojovým zemím je dán větší časový prostor pro přijetí potřebných 

opatření. Kombinace finanční výpomoci a stanovení mírnějších opatření pro rozvojové 

země se ukázala být pro tyto země velice atraktivní. Jak již bylo uvedeno v předchozích 

kapitolách, Montrealský protokol obsahuje prvky zásady společné, ale diferencované 

odpovědnosti, ač v době jeho přijetí nebyla ještě formulována. UNFCCC ale na zásadu 

explicitně odkazuje v čl. 3 odst. 1, i když její praktická aplikace zůstala daleko za 

očekáváním. Nerovnoměrné a v současné době již nespravedlivé rozdělení povinností 

představuje brzdu Kjótského protokolu. Pro státy by v tomto směru mohla být inspirací 

mezinárodní úprava ochrany ozónové vrstvy v tom, že by měly směřovat své úsilí 

zejména k úpravě postavení rozvojových států.  
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 Za jeden z prvních kroků lze považovat vytvoření dočasného orgánu UNFCCC, 

kterým je ad hoc pracovní skupina pro Durbanskou platformu (The Ad Hoc Working 

Group on the Durban Platform for Enhanced Action, ADP) na zasedání Konference 

stran (COP-17) v Durbanu, roku 2011. Úkolem této pracovní skupiny je do roku 2015 

vypracovat nový protokol, resp. nový právně závazný nástroj, který by zavazoval 

všechny státy (vyspělé i rozvojové) k plnění regulačních opatření, tak aby mohl být 

přijat na 21. zasedání Konference stran a implementován od roku 2020.
157

 V roce 2012 

bylo přijato již zmiňované kompromisní řešení v podobě dodatku z Doha. Dosud 

poslední 19. zasedání Konference smluvních stran UNFCCC (COP-19) a 9. zasedání 

smluvních stran Kjótského protokolu (CMP-9) konané ve Varšavě roku 2013 přineslo 

potvrzení snahy o radikální změnu přístupu k ochraně klimatu. Došlo zde ke schválení 

časového rozvrhu pro vyjednání nového protokolu k UNFCCC do roku 2015 a zároveň 

došlo k vytvoření Varšavského mezinárodního mechanismu pro problematiku ztrát a 

škod způsobených negativními dopady změny klimatu (Warsaw International 

Mechanism for Loss and Damage associated with Climate Change Impacts, L&D 

Mechanism). Ten má řešit otázky ztrát a škod v souvislosti s dopady klimatických změn 

v rozvojových zemích, které jsou obzvláště citlivé na jejich nepříznivé účinky, a to 

mimo jiné prostřednictvím podpory jejich rozvoje, poskytování informací, technické 

pomoci, odborného poradenství a zlepšení spolupráce stávajících orgánů UNFCCC.
158

  

 

 Vývoj jednání na půdě UNFCCC naznačuje, že mezinárodní společenství začalo 

brát vážně varování vědecké obce, která již dlouhou dobu upozorňuje, že v posledních 

letech dochází k mnohem rychlejším změnám klimatu, než jsme si dokázali kdy 

představit. Otázkou však nadále zůstává, jaký bude skutečný výsledek tohoto obrození, 

tedy zda se státům podaří dospět k dohodě na nové právní úpravě a zda bude tato právní 

úprava účinná.  

 

 

                                                 
157

 Viz Ad Hoc Working Group on the Durban Platform for Enhanced Action. United Nations Framework 

Convention on Climate Change [online]. 2014 [cit. 2014-06-30]. Dostupné 

z: http://unfccc.int/bodies/body/6645.php 
158

 Viz Warsaw International Mechanism for Loss and Damage. United Nations Framework Convention 

on Climate Change [online]. 2014 [cit. 2014-06-30].  

Dostupné z: http://unfccc.int/adaptation/workstreams/loss_and_damage/items/8134.php 

http://unfccc.int/bodies/body/6645.php
http://unfccc.int/adaptation/workstreams/loss_and_damage/items/8134.php


 

56 

 

6. Závěr 

  

 Ochrana ozónové vrstvy Země se stala jedním z prvních globálně řešených témat 

v rámci zvýšeného zájmu mezinárodního společenství o problematiku životního 

prostředí, který je možný sledovat od 70. let 20. století. Molekuly ozónu, tvořící 

ozónovou vrstvu, vytvářejí kolem zemského povrchu ve výškách atmosféry od 10 do 40 

km ochranný štít, jehož význam je pro život na Zemi nenahraditelný. Poskytuje totiž 

živým organismům včetně člověka ochranu před škodlivým UV-B zářením, které na 

zemský povrch díky pohlcování stratosférickým ozónem téměř nedopadá. Přestože se 

první měření koncentrace ozónu ve stratosféře prováděla už od roku 1926 ve 

švýcarském Arose, jeho úbytek byl zaznamenán až od 70. let 20 století. Tomu, že za 

tento obrat odpovídá lidská společnost a jí produkované látky, věřil v té době jen 

málokdo, jelikož odborná veřejnost neměla dostatečné důkazy o chemických procesech 

probíhajících v atmosféře v souvislosti s takovými látkami. Tento jev byl připisován 

spíše meteorologickým faktorům, protože úbytek ozónu nastával spolu se změnou 

ročních období. Jednu z prvních zpráv o tom, že látky označované jako freony (tedy 

chlorofluorouhlovodíky, CFC), mohou mít destruktivní dopad na ozónovou vrstvu, 

publikovali v roce 1974 M. Molina a F. S. Rolland. V této zprávě popsali mechanismus 

poškozování ozónové vrstvy. Potvrzení významného negativního působení některých 

uměle vyráběných látek obsahujících halové prvky používaných v mnoha oborech 

lidské činnosti, přineslo objevení ozónové díry nad Antarktidou v roce 1984. V březnu 

roku 1985 byla přijata Vídeňská úmluva na ochranu ozónové vrstvy. Jakožto rámcová 

úmluva ještě neobsahovala konkrétní závazky, ale definovala základní principy ochrany 

ozónové vrstvy Země. V jejích ustanoveních nalezneme obecné požadavky orientované 

především na spolupráci smluvních stran v oblasti vědeckého výzkumu, předávání 

informací či tvorbu legislativních a správních opatření v oblasti omezování a prevence 

negativních vlivů na ozónovou vrstvu. Po úspěšném přijetí Vídeňské úmluvy 

následovala série intenzivních vyjednávání, která vyústila v dosažení shody na znění 

prováděcího protokolu. Dne 16. září 1987 byl tedy přijat Montrealský protokol o 

látkách, které poškozují ozónovou vrstvu. Proces jeho přijímání a způsob, jakým se 

jednotlivé státy postavily k vymezení společných závazků, se stal v mnohém inspirací 

pro sjednávání obdobných dokumentů v mezinárodním právu životního prostředí. Již v 
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době svého přijetí byl protokol považován za velmi zdařilý a nadějný z hlediska 

praktických dopadů na postupné snižování výroby a používání látek poškozujících 

ozónovou vrstvu. To umocnil i fakt, že prvním státem, který ratifikoval Montrealský 

protokol, byly v dubnu roku 1988 Spojené státy americké jakožto největší producent a 

zároveň spotřebitel těchto látek.  

 

 Původní znění Montrealského protokolu zavazovalo státy snížit výrobu a 

spotřebu freonů o 50 % do roku 1999, v případě halonů byly státy povinny zachovat 

jejich množství na hodnotách z roku 1986. To byl vcelku výrazný krok vpřed s ohledem 

na prokázaný významný úbytek ozónu ve stratosféře. Postupně byly k Montrealskému 

protokolu přijaty Londýnský (1990), Kodaňský (1992), Montrealský (1997) a 

Pekingský (1999) dodatek. Jejich význam spočíval zejména v konkretizaci jednotlivých 

ustanovení protokolu, zahrnutí nových látek podrobených regulaci či rozpracování 

závazných pravidel pro postupné ukončení jejich výroby a spotřeby. Rok 2010 se v 

tomto ohledu stal důležitým mezníkem, jelikož výroba a spotřeba regulovaných látek 

poklesla o 98 % oproti roku 1987. Kromě zákazů, které jsou dominantními nástroji 

ochrany ozónové vrstvy, upravuje Montrealský protokol i další nástroje, například 

licenční systém, mnohostranný fond nebo proceduru pro případ neplnění povinností. 

Licenční systém byl zaveden v reakci na zprávy o nelegálním obchodu, a to za účelem 

kontroly vývozu a dovozu látek, které poškozují ozónovou vrstvu. Mnohostranný fond 

se jakožto finanční mechanismus Montrealského protokolu stal důležitým nástrojem pro 

pomoc rozvojovým zemím, zejména ke zmírnění jejich nákladů na postupné vyřazování 

látek poškozujících ozónovou vrstvu. Finanční prostředky jsou používány zejména k 

nahrazení starých technologií novými a ke zvyšování úrovně vzdělanosti v otázkách 

souvisejících s regulovanými látkami. Úprava postupu v případě neplnění povinností 

stanovených Montrealským protokolem směřuje spíše k rychlému a racionálnímu 

nalezení řešení než k sankcím za takovéto porušení. Základem je desetičlenný 

Implementační výbor, který vyhodnocuje předkládané zprávy a informace ohledně 

plnění závazků, a pokud se některá ze smluvních stran ocitne mimo stanovený 

harmonogram vyřazování regulovaných látek, pomáhá jí formou podpory a pomoci k 

nalezení východiska z takovéto situace. Mimo výše zmíněné pilíře ochrany je také 

neméně důležité poskytování co nejpodrobnějších informací, jak ze strany jednotlivých 
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států, tak ze strany vědeckých institucí a odborných pracovišť z celého světa a převod 

technologií umožňujících rozvojovým zemím dosáhnout splnění stanovených závazků. 

 

 Vídeňská úmluva a Montrealský protokol se staly dne 16. září 2009 prvními 

mnohostrannými mezinárodními úmluvami v dějinách, které dosáhly univerzální 

ratifikace. Tento nevídaný úspěch lze shrnout v několika bodech. Potom, co byly 

objeveny negativní účinky látek, které poškozují ozónovou vrstvu, přistoupilo 

mezinárodní společenství k poměrně rychlému řešení, které bylo navíc umocněno 

faktem, že za poškození ozónového štítu může ve velké míře činnost člověka. Dále 

mechanismy, které byly nastaveny Montrealským protokolem a doplněny o pozdější 

dodatky a úpravy, určily povinnosti pro všechny smluvní strany, avšak s ohledem na 

uplatnění klíčových prvků zásady společné, ale diferencované odpovědnosti, bylo 

umožněno rozvojovým zemím plnit závazky v jiných časových a objemových limitech, 

než tomu bylo u rozvinutých zemí. Tyto podmínky, včetně finančních záruk a 

nediskriminačního přístupu, přesvědčily v prvních fázích důležité rozvojové země 

( ína, Indie) k podrobení se režimu Montrealského protokolu. Konečný cíl naprostého 

zákazu výroby a spotřeby regulovaných látek však zůstal pro všechny zúčastněné strany 

v nezměněné podobě. 

 

 Evropská unie se v posledních desetiletích věnuje ochraně životního prostředí se 

zvýšenou pozorností a zasazuje se vesměs o přijetí přísnější právní regulace, než je 

tomu na mezinárodní úrovni. Oblast ochrany ozónové vrstvy se v současnosti řídí 

úpravou nařízení Evropského parlamentu a rady (ES) č. 1005/2009 ze dne 16. září 2009, 

o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu. Toto nařízení je v členských státech přímo 

použitelné, bez nutnosti transpozice do národního režimu. Nařízení přistoupilo k úpravě 

regulovaných látek prostřednictvím jejich úplného zákazu, doplněného výjimkami pro 

některé činnosti. Jsou jimi například výroba, uvádění na trh a použití regulovaných látek 

jako vstupních surovin, technologických činidel nebo užití pro základní a analytické 

účely. Úzce spjata s evropskou legislativou je národní úprava v podobě zákona č. 

73/2012 Sb. o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu, a o fluorovaných skleníkových 

plynech, a vyhlášky č. 257/2012 Sb., o předcházení emisím látek, které poškozují 

ozónovou vrstvu, a fluorovaných skleníkových plynů. Tyto právní instrumenty 
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obsahově navazují na nařízení (ES) č. 1005/2009, provádějí některá jeho ustanovení a 

přizpůsobují jeho požadavky podmínkám českého právního prostředí.  

 

 Právní úprava ochrany ozónové vrstvy je vzorovým příkladem spolupráce 

jednotlivých států, které se v mnohých případech uchylují pouze k prosazování svých 

vlastních zájmů, bez ohledu na důležitost jejich společného a koordinovaného postupu v 

klíčových otázkách ochrany životního prostředí. Za příklad takovéhoto vlažného, až 

tristního přístupu můžeme označit postoj k ochraně klimatického systému Země. Zde 

mezinárodní společenství dlouhou dobu přešlapovalo na místě, bez skutečné snahy 

dosáhnout účinné závazné právní úpravy. Ochrana klimatu je na rozdíl od ochrany 

ozónové vrstvy velmi komplexním problémem, na který je nutno nahlížet z mnoha úhlů. 

Zatímco v druhém případě bylo možné jasně identifikovat příčinu, následek i spolehlivé 

řešení, v prvním se potýkáme s velkým množstvím překážek jak teoretických, tak 

praktických. Základní problém představuje zejména fakt, že emise skleníkových plynů 

jsou nerozlučně spjaty se způsoby, jimiž současná společnost získává energii, totiž se 

spalováním fosilních paliv.  Nutno také dodat, že přechod a hledaní efektivních náhrad s 

nižším potenciálem globálního oteplování je pro většinu států mnohem ekonomicky 

náročnější, než tomu bylo v případě látek poškozujících ozónovou vrstvu. Základem 

právní úpravy se na tomto úseku stala Rámcová úmluva o změně klimatu přijatá v roce 

1992 na konferenci v Rio de Janeiru. Pro jednotlivé státy však znamenala pouhou 

deklaraci o tom, že by měly přistoupit k intenzivnějším jednáním a spolupráci. Skutečně 

závazným dokumentem se stal až v roce 1997 Kjótský protokol, který již stanovil 

konkrétní povinnosti vybraným zemím. I přesto, že zde byla přijata konkrétní právní 

platforma, její podoba vykazovala značné nedostatky. Zásadním problémem Kjótského 

protokolu totiž bylo stanovení základního roku na rok 1990. Zmínit lze také nešťastné, 

ale v té době pochopitelné stanovení závazků pouze pro bohaté státy, vyjmenované v 

Příloze I Rámcové úmluvy o změně klimatu a opomenutí rozvojových států v čele s 

 ínou, Indií a Brazílií, které se brzy staly předními emitenty skleníkových plynů. Postoj 

USA, které navíc Kjótský protokol nikdy neratifikovaly, se také zatím nejeví jako zcela 

korektní.  
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 Pokud by se státy v probíhajících jednáních o nové úpravě ochrany klimatu 

chtěly inspirovat právní úpravou ochrany ozónové vrstvy, měla by to být právě 

koncepce přístupu k jednotlivým smluvním stranám. Jedná se o zakotvení povinností 

pro všechny státy, s přihlédnutím k situaci v rozvojových zemích (stanovení odlišného 

časového rámce pro nahrazení stávajících antropogenních zdrojů či mírnější emisní 

kvóty apod.) tak, aby bylo konečně dosaženo efektivního snižování hodnot 

skleníkových plynů vypouštěných do atmosféry a zmírnění negativního dopadu 

globálního oteplování na život na Zemi. Do přípravy nové právní úpravy by však měl 

být zapojen co největší počet odborných a politických institucí, aby se nemohl opakovat 

jeden z mála přehmatů Montrealského protokolu. Tím bylo zavádění tzv. F-plynů jako 

náhrad za freony a halony. Tyto plyny, ač vykazují nulový potenciál poškozování 

ozónové vrstvy, mají několikanásobně větší vliv na zesilování skleníkového efektu, než 

je tomu u oxidu uhličitého. Poslední vývoj dává naději, že státy se z neúspěchu 

předchozí právní úpravy poučily a do roku 2015 by měl být připraven návrh nové 

mezinárodní úmluvy, která by měla zcela změnit dosavadní pohled na ochranu klimatu 

a zapojit do ní všechny státy. 

 

 A jaké jsou cíle Montrealského protokolu do budoucna? Odpověď je zcela 

jednoduchá. Dokonat to, co bylo započato před téměř 30 lety. Dnes se pozornost 

zaměřuje na zbylá 2 % regulovaných látek, dosud nevyřazených, z nichž převážnou část 

tvoří tzv. měkké freony. Dále je nutné neustále sledovat a zkoumat procesy v atmosféře, 

jelikož jejich důkladné pochopení přináší souvislé poznatky o nebezpečích nejen pro 

ozónovou vrstvu, ale i klimatický systém Země. 

 

 Proces ozdravení ozónové vrstvy bude za výrazného přispění mezinárodního 

společenství podle posledních vědeckých zpráv ukončen do poloviny tohoto století a je 

pouze na odpovědnosti lidského pokolení, zda si z tohoto případu vezme ponaučení a 

pokusí se dosáhnout stejně pozitivních výsledků i v jiných oblastech ochrany životního 

prostředí. 
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Resumé 

 

 

Legal Protection of the Ozone Layer 

 

 

 The ozone layer can be found from approximately 15 to 40 kilometers above the 

Earth’s surface.  This layer contains high concentrations of ozone, which absorbs 

harmful ultraviolet light and protects the environment from serious damages that this 

light may cause. The purpose of this thesis is mainly to describe legal methods used by 

countries on an international, european and national level. This thesis also includes a 

chapter, which deals with a comparison between legal protection of the ozone layer and 

the possible transfer of its instruments to climate change policy. 

 

 The beginning of this thesis includes descriptions of key terms, such as ozone 

layer, ozone, ozone hole or controlled substances (CFCs, Halons, other fully 

halogenated CFCs, 1,1,1 - Trichlorethane, Hydrochlorofluorocarbons, 

Hydrobromofluorocarbons, Methyl bromide), the understanding of which is critical. 

Nevertheless, the majority of this thesis is focused on the Vienna Convention for the 

Protection of the Ozone Layer and Montreal Protocol on Substances that Deplete the 

Ozone Layer. These international environmental treaties were the first multilateral 

environmental agreements to achieve universal participation in 2009. 

 

 The Vienna Convention (1985) is a framework convention, which means that it 

contains no concrete actions to reduce high amounts of controlled substances. On the 

other hand, it determines a wide scale of objectives to be agreed upon by parties. For 

example, parties to the Vienna Convention have to cooperate with each other to 

exchange relevant information on the effects of human activities on the ozone layer or 

to adopt ozone legislation.  

 

 The Montreal Protocol was adopted on 16th September 1987, as an international 

treaty agreed upon under the Vienna Convention, to protect the ozone layer from 
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harmful manmade substances. Its aim is to reduce the consumption and production of 

substances that deplete the ozone layer to a zero level. The four Amendments (London, 

Copenhagen, Montreal, Beijing) have been adopted so far to adapt the Montreal 

Protocol to new chemical, technological and scientific information and to build the most 

advanced system of restrictive provisions. The three pillars of this system include 

control measures, financial mechanism and a non-compliance procedure. Nowadays, 98 

percent of controlled substances have been phased out due to these conventions. 

 

 The European Union, as a leading force of international environmental policy, 

has taken faster approach to ozone layer depletion and agreed on stricter Regulations 

than required. The Czech Republic, a member of the European Union, has adopted 

legislation in accordance with EU Regulations.  

 

 In the final chapters of this thesis possible connections, positive or negative, 

between ozone and climate change regime, are mentioned. The role of F-gases, which 

are often used as substitutes for ozone depleting substances, is noticed. However, the 

main task is to find ways how to use ozone legal instruments in climate protection. 

 

 The fact that normal levels of the ozone layer can be reached in the middle of 

this century means that international conventions work. This is an extraordinary 

example of international environment cooperation. 
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Abstrakt 

 

 Tématem této diplomové práce je poskytnout ucelený přehled problematiky 

ochrany ozónové vrstvy se zaměřením na mezinárodní a evropskou právní 

problematiku. V jednotlivých kapitolách je kladen důraz zejména na popis jednotlivých 

právních nástrojů uplatňovaných na úseku ochrany ozónové vrstvy. Kromě výše 

uvedeného se tato práce zabývá popisem právní úpravy ochrany klimatu v 

mezinárodním měřítku. V závěrečné části práce je kladen důraz na zhodnocení 

aktuálního stavu a možnou přenositelnost právních nástrojů ochrany ozónové vrstvy do 

režimu ochrany klimatu. 

 

Abstract 

 

 The aim of this thesis is to describe the complete view of protection of the ozone 

layer. Therefore, it contains information about international, european and national 

legislation in this area. In addition, international legal aspects of climate change are 

mentioned. Finally, both ozone regime and climate change regime are compared. The 

author pays attention to the advantages and disadvantages of legal instruments and tries 

to find ways how to use ozone legal instruments in climate protection. 
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